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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva 
Egv évre. . . . 20. —
Félévre .... 10. —
Negyedévre. . . 5. —
£gy hóra . . . l.SO

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: í> hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hider- 
tésért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajczár.

Egyetértés
Szombat, 1875. május 22.

ß

POLITIKAI ÉS HÖZG-üZDüSZATI INAPILAP. 0$) 
\TA<w. J

Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. -■ A küldemé­
nyek csak bermenteseu fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS És MAGYAR DJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr.
April—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April—deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május bét hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra.............................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság* kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeház tér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

jgtF“ Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
télettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

Budapest, május 21.
A függetlenségi pán országos végrehajtó 

bizottsága megalakult s megkezdte miikö 
dését.

Tagjai: Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, 
Madarász József, Helfv Ignácz és C-sávolszky 
Lajos.

Közeledik az idő, midőn a nemzet önmaga 
gyakorolhat döntő befolyást sorsára az át alá­
nos képviselői választások utján. E perez rop­
pant fontosságától áthatva hazafiul bizalommal 
hívjuk fel hazánk mindazon polgárait, kik az 
ország állami önállóságának és függetlenségé­
nek megszerzésére törekednek, miszerint hasz­
náljanak fel minden alkotmányos eszközt 
arra, hogy nézeteink és elveink többségre jut­
hassanak a közelebb összeülendő országgyű­
lésen.

Tisztelettel hívjuk tel elvtársainkat, hogy 
községenkint vagy választókerületenkint, ahol 
eddig még nem történt, párttá alakuljanak és 
mint párt szervezkedjenek, s mind a már meg­
történt mind az ezután történendő pártalaku­
lásokról a végrehajtó bizottságot értesíteni 
szíveskedjenek.

Az országos függetlenségi párt végre­
hajtó bizottsága a függetlenségi köröknek, ke­
rületeknek, sőt egyeseknek is felvilágosításo­
kat mindig örömest ad, és erkölcsi támogatás­
sal készséggel szolgál.

Különösen figyelmeztetjük a különböző 
kerületekben levő elvtátsainkat, hogy képvi­
selőjelöltjeiket gondosan megválasztva, mi­
előbb kitűzzék s azok neveit a végrehajtó bi­
zottsággal haladéktalanul szíveskedjenek tu­
datni.

A leveleket és megkereséseket kővetkező 
czim alatt kérjük küldeni: „Az országos füg­
getlenségi párt végrehajtó bizottságának Bu­
dapesten, múzeum utcza, 8. sz."

Budapest, május 20. 1875.
Az országos függetlenségi párt

végrehajtó bizottsága.

kívántuk volna legalább a kételyt fontartaui 
az iránt, hogy e kormány talán mégis jobb hi 
rénél.

Nyolcz év óta áll főn ez a szerződés, a 
nemzet testén mintegy polyp, mely száz seben 
szívja éltető vérünket. Három éve, hogy tör­
vényes jogunkban áll annak megváltoztatása 
iránt az alkudozásokat megkezdeni, melyek ha 
fél év alatt eredményre nem vezetnek, az 1867. 
XVI. t. ez. 22. szakasza szerint szabadságá­
ban áll mindkét félnek egy évi felmondással 
élni. Három éve ! evertettük e jogú lkat. 
Miért? Ki mondhatná meg? Józan ok, igaz 
mentség nincs rá. Most ime uj kormányunk 
van; kormány, melynek létalapját — ha van 
— azon tényleges hatalmi befolyás képezi, 
melyhez elvek árán s egy nemzet állami léte 
zésének koczkáztatásával jutott; kormány, 
mely létezésének indokául maga is csak azon 
parlagon heverő jövedelmi források kiaknázá­
sát jelölte ki, a végből, hogy a nemzet adóké- 
pességéuek fokozása által tegye lehetővé az 
államnak a mostani rendszer keretében szük­
séges jövedelmek beszerzését s mely e jöve­
delmet már a legközelebbi félév rózsaszín lap­
jaira festette, mint azon egyetlen — lu nem 
is kézzelfogható, de legalább — szemmel lát­
ható bevételt, melyet a fuzionalis termőképes­
ségtől az ország várhat.

S e kormány két hónapi működés után 
azzal a jelentéssel áll a törvényhozás elé, 
hogy még nem jelenthet semmit, mert mégnem 
tett semmit.

Nem hiszszük, hogy legyen bárki is, ki e 
nyilatkozat egész horderejét föl nem fogná s 
nem látná benne coucret kifejezve a vádat, 
mely e mulasztás által a minisztériumra há 
randik. S ha mégis volna, ám olvassa el Tisza 
február 3-ki beszédét, melylyel a vámpolitika 
terén űzött hanyagságot első sorban ostro­
molta s mely támadás után, hogy az a minisz­
térium, melynek Tisza vezérszellemekép van 
elhíresztelve, két havi kormányzási idő alatt 
még nem ért rá e kérdéssel foglalkozni, még 
a fusionalis kabinet erkölcsi alapját tekintve 
sem várhatta Magyarországon senki.

Egyre-másra harminezöt millió forintra 
teszi a statistika azon kárt, — melyet 
az Ausztriával kötött vám- és kereskedel­
mi szerződés által évenkint közvetlenül szen­
ved a kincstár. — Jóllehet egy Tisza terve 
szerinti rév isi o aligha fogna e veszteség teljes 
elkerülésére vezetni, még igy is közel két mil­
lióra tehető a havonkénti vagyonapad ás. Ta­
lán oly kis összeg ez a magyar kormány kincs­
tári készleteihez képest, hogy nem érdemel a 
minisztérium részéről annyi időt, a mennyit 
egy-egy „szabadelvű“ banketre szokott fordí­
tani? Nem himlők.

De azért tényképen kell vennünk mégis, 
hogy a vámszerződés revisióját az osztrák fél­
nél még nem pendítette meg két havi hatalmi 
helyzetében sem. Pedig most együtt volt a tör­
vény hozás, melynek elvégre mégis csak van­
nak, ha nem is többségben, kiváncsi száj as el­
lenőrző tagjai. Iliszi-e valaki, hogy a parla­
menti élet szünetelésekor, a hatalmi élvezet 
teljes választási dicsőségében eszébe jut ?

II igy je, a ki akarja.
Mende Bódog.

zat a ház, láthatta onnan is, hogy a Szederkényi 
ellen Tisza védelmére felszólaló Horváth Gyulát 
utasito'ta rendre az elnök.

Hanem ez mind nem genirozza az „Ellenőr“-t, 
hogy azért ura módjára ő is püffeszkedjék, beszél­
vén a valóval ellenkező haudabandát. Először is 
Szederkényi nem azon mosolygott, mint azt érté­
sére is adta rögtön az illetőknek, hogy Tisza azt 
állította, hogy a bíráló bizottságokban az ellenzék 
is képviselve volt, — hanem mosolygott azon, hogy 
Tisza miniszter ur most azon bíráló bizottság vé­
delmét e kel, melyet egykor ő is elitéit. Tehát itt 
egészben nem mond igazat az Ellenőr. Az ide ges 
szót is csak kétszer mondotta Szederkényi s nem 
tízszer, igy az „Ellenőr“ e tekintetben egy ötöd­
részben mondott csak igazat. Aztán^ Szederkényi 
nem három éve, hogy hirlapszerkesztő s képviselő, 
hanem másfél, — ebben tehát csak félig mondott 
igazat az Ellenőr. A többire nézve mennyiben mond 
igazat, a közönség ítélje meg.

A „Neues Pester Journal“, azon lap, mely min­
dig határozottan a régi Deák-párt elveit követte, 
következőleg nyilatkozik Móricz Falnak biztosítá­
sáról, hogy a balközép korábbi elveit fel nem adta:

„Megváltjuk, hogy ezt az argumentál út ép 
oly badarnak, mint erkölcstelennek és corruptnak 
tartjuk. Az ily nyilatkozat jogosult volna, ha a 
balközép mint olyan korábbi szervezetében és ko­
rábbi elveivel önmagából kormányt teremtett volna 
és ha ez a kormány a világos czélzattal lépett volna, 
azon hivatalba, hogy a 67 es kiegyezést mentői ha­
marább megbuktatja. Akkor az ily minisztériumnak 
minden gondolkozása ó@> törekvése oda irányult 
volna, hogy gyorsan az eldöntéshez, azaz a kiegye­
zésnek mellőzéséhez és saját elveinek megvalósí­
tásához jusson. De a tényleges körülmények egé­
szen más természetűek. A balközép egy uj pártba 
lépett be és ez uj párthoz tartozik a kormány, az 
uj pártklub ajtaja előtt a balközép letette közjogi 
törekvését. Tisza Kálmán nem tagadta meg ugyan 
elveit nyilvános parlamenti ülésben,^de ő kijelen 
tette, hogy közjogi eszméit egyelőre elaltatja 
csak az a körülmény egyengette útját a miniszteri 
székhez, hogy hallgatólagosan megengedte, misze­
rint nyilatkozata tökéletes lemondás az államjogi 
programúiról.

Ha az olyan phrazisokkal Csak a választókat 
akarják félrevezetni —s jelenleg ez az eset 
nem jelenti-e az ilyen eljárás a kétszínűség átül­
tetését a politikai életbe, a c-ahsiiak és hazugság­
nak nagygyá nevelését a nyilvános arénában ? S 
lehetne-e az ily üzelmeket csakis a politikai térre 
korlátolni ? Nem kelleue-e a legveszélyesebb visz- 
szahatással lennie összes nemzeti életünkre ? Ezért 
határozottan tiltakozunk a politikai corruptióuak 
ez uj neme ellen.“

így utasítják rendre Móricz Pált saját fusio­
nalis szövetségesei. Csakhogy ez a corruptio nem 
uj, mert ez jellemezte kezdettől fogva a hírhedt 
taktikát és ez ellen tiltakozunk mi, lapunk kelet­
kezésének első perczétől, mikor a „Neues Pester 
Journal“ még nagyon meg volt vele elégedve.

tást tett a jelenlevőkre és méltán, mert egyrészt, 
mint a .polgári kör“, másrészt mint a hentes ez éh 
elnökének befolyása mgy.

oda, hol dolguk vau. Meglátszott e javaslaton alko­
tójának keze szennye. A ház természetesen elve­
tette a javariatot — bár Csernátony, Bakcsi stb. 
képviselők erősen agitáltak elfogadása mellett.

A szabolcsmegyei közjogi ellen­
zék értekezlete Nyíregyházán folyó hó 19-én tar­
tatott meg. Az értekezlet folyamáról a „Szabolcs­
megyei s Hajdukerületi Közlöny “ következőleg ir:

Az összegyűlt párthivek egészen megtölték a 
nagy vendéglő táneztermét. Az értekezletet Mé­
száros Dániel nyitá meg: felhiván a jelenvoltakat 
az elnökség és a központi választmány megválasz­
tására, melynek tiszte és feladata leend a megye 
központján N.-Káliéban a közjogi ellenzéki pártot 
megalkotni s a törvény korlátain belül, minden 
törvényes eszközzel, a közjogi ellenzék elveinek a 
megyei bizottmányban és a választó kerületekben 
érvényt szerezni. Elnökül Mészáros Dániel, alelnö- 
kül László Alajos és ifj. Elek Gábor, jegyzőül 
Nagy János választattak meg egyhangúlag. Ezután 
Nagy Jánosnak a pártszervezkedés tárgyában ké­
szített munkálata olvastatott fel és fogadtatott el 
irányadóul. Központi választmányi tagokul Bor­
bély Gáspár, Iléczei László, Kállay János, Lövey 
Sándor, Nagy János és Oláh Antal választattak 
meg. Inditványoztatott, hogy addig is, mig a me­
gyei közjogi ellenzék teljesen és végleg cousoli- 
dálná mag.it, vála-zszon e konferenczia minden vá­
lasztókerületre néhány bizalmi férfiút, akik a köz­
jogi ellenzéket kerületükben előlegesen is szer­
veznék. Ez indítvány elfogadtatván, a t. löki kerü­
letre: Balogh István és Tóth Miklós , — a nyir- 
báthori kerületre : Erős Kálmán és Balaton 
István, — a kis-várdai kerületre Elek Gyu­
la , Lövey Sándor , Szmrecsányi Elek és So­
mogyi Sándor,— a nádudvari kerületre: Hor­
váth Lajos, Sápi László és Valkó János, — a u.- 
kállói kerületre: Deák Eereucz, Gál Elek, László 
Alajos és Nánássy Zsigmond, — Nyíregyháza váro­
sára : id. Bencs János, Elek Ferencz, Lukács Ödön 
és Zajácz József választattak és bízattak meg. Ezek 
megtörténte után Nagy János jegyzőkönyvbe vé­
tetni s a bizalmi férfiakkal közöltetni kérte, misze­
rint kerületeikben hassanak oda, hogy a megye 
minden községében alakuljon közjogi ellenzéki kör. 
Lukács Ödön felkérése folytán Nagy János tiszta, 
megnyerő világossággal indokolta a megyei közjogi 
ellenzék szükségességét s előadta, hogy azon el­
vek és nézetek, melyeket a közjogi ellenzék ma­
gáénak vall, épen nem újak. Ez elvek és eszmék 
magvát már a honfoglaló magyarok hozták maguk­
kal, akik e földön független, önálló államot terem­
tettek. Ez elvekért küzdött a nemzet századokon 
keresztül. Ezekért küzdött 1848—9-ben. Ezeket 
hangoztatta a nemzet az 1861-iki feliratban. Hogy 
Magyarország még most is él, csakis a független­
ségi eszmékért lelkesülni és küzdeni tudott haza­
fiaknak köszönhető. Tagadja, hogy e párt felfor­
gató párt, mint a túlsó táborban hangoztatják. Ön­
álló, független Magyarországot óhajt e párt, sem­
mit mást. Szót emelt még Harsányt Sámuel, erős 
érveléssel ecsetelvén a jelenlegi adók súlyos voltát 
s a haza szorult helyzetét. Ezután elnök a haza 
éltetésével a gyűlést eloszlatta.

Budapest, május 21.
A törvényhozás mostani rohamos tárgya­

lásai között nem csoda, ha a közfigyelem el­
surran egy-egy fölmerült ügy felett, mely más 
időkben nem lett volna „elintézhető“, a nél­
kül, hogy nyomot ne hagyjon legalább azon a 
téren, a melynek legközvetlenebb érdekei közé 
tartozik. Hanem e kivételes napok daczára is 
mulasztást követnénk el, ha nem kommentál­
nánk egy jelenetet a képviselőim tegnapi ülé­
séből, vagyis inkább egy párbeszédet, mely 
egy miniszter s egy képviselő között lefolyt, s 
a melynek sajtónk nagy részében hírét sem 
találjuk másban, mint a száraz jelentésben, 
hogy a párbeszéd megtörtént, és hogy az or­
szágos színpadon szereplő mamelukkúrus he 
lyeslést dörgött a — kormánynyilatkozatnak.

Arról a párbeszédről szólunk, melyet S i- 
m o n y i Lajos b. kereskedelmi miniszter és 
Helfy Ignácz országgyűlési képviselő váltot­
tak a vám- és kereskedelmi szerződés 
tárgyában, s a melynek folyamán megtudtuk, 
hogy a fusionalis kormány a szerződés revisi ó- 
jahoz szükségképen megindítandó alkudozá­
sokra nézve még eddig sem tette meg az első 
lépést. Valóban hihetetlennek kellene tarta­
nunk, ha nem a kormány padjáról, ha nem az 
illető tárcza miniszterétől hallottuk volna 
nyilatkozatot, melynek valóságában, elrettentő 
valóságában kétkednünk tehát nem szabad 
többé, bármennyire is okadatolná kételyünket 
azon kárnak lázitó nagysága, a melyet e szer­
ződés érintetlenül hagyása által minden nap, 
zpútóeo órában szenvedünk és bármennyire

Budapest főváros központi választmánya az 
1874. XXXIII. t. ez. 49. §. alapján és az 1875. évi 
ápril hó 22-én 526. sz. a. kelt hirdetménye kapcsá­
ban közhírré teszi, hogy a főváros teszcs választó 
kerületei ideiglenes névjegyzékei ellen beadott fel­
szólalások felett hozott határozatok folyó évi má­
jus hó 22-től folyó évi május hó 31-éig bezárólag 
a IV. kerületi régi városház épület 3(>. sz. termé­
ben közszemlére ki fognak tétetni, mely határidő 
alatt reggeli 8 órától 12 óráig mindenki által meg­
tekinthetők, és délutáni 2 órától 6 óráig lemásol­
hatok. Mindazon határozat ellen: a) melylyel vala­
mely felszólalás elutasittatott, vagy b) a melylyel 
név kitörlése elrendeltetett, (felszólalások ellen 
észrevételek nem adatván be;) szabadságában áll 
annak, kinek választói jogára a határozat vonatko­
zik, e határozat kézbesítésétől számítandó 10 nap 
alatt felebbezui. Egyéb határozatok ellen intézett 
feiebbezések, a határozat közszemlére történt ki­
tételét követő 10 nap alatt, vagyis folyó 1875. évi 
május hó 31 éig bezárólag adandók be.

A feiebbezések a magyar kir. Curiához inté- 
zendők, és Írásba foglalva a fenti batáridő alatt a 
központi választmány elnökénél (IV. kerület régi 
városház, polgármesteri hivatal) benyújtandók. A 
felebbezésekhez uj bizonyítékok is incllékelhetők. 
Kelt a központi választmánynak 1875. évi május 
20-án tartott üléséből. — K a m e r m a y e r Károly 
polgármester, minta központi választmány elnöke. 
Dr. Kunz Jenő, közp. vált. jegyző.

A miniszteri jelentésben Baranya 
vármegye is azok között említetett, melyek a jövő 
hó végéig nem készülnek el a választási összeírá­
sokkal. Biztos tudomásunk van, miszerint Baranya- 
megye teljesen kész lesz az üsszeirási munkálatok­
kal, úgy hogy a választások jul. első felében ott is 
megtörténhetnek._________

Az „Ellenőr“ mai száma szokott kedves modo­
rával idézi Szederkényi Nándort itélőszéke elébe, 
hogy visszhangozza urának Tisza Kálmánnak a ka­
pott erélyes leczkeért, — melyet Szederkényi a 
ház néma csendjében olvasott fejére — pöffeszkedő 
mérgelődését. Az „Ellenőr8 megfigyelhette, hogy a 
ház igen unja már Tisza Kálmán belügyminiszter 
ur modorát, mert a Szederkényi által tett leczkéz- 
tetést igen is komolyan s csendben hallgatta 
végig, e bogy a tegnapi affaireben kinek adott iga*

A képviselő-választási ügyekben a kúria folyó, 
május 15-iki ülésében a következő döntvényeket 
állapította meg:

„Államtisztviselő, kinek fizetésénél fogva a 
választási törvény 7. §-án alapuló választási jogo­
sultsága van, azért mivel adózók sorában elő nem 
fordul, a választók közül ki nem hagyható;“

„mert a hivatali fizetés mint jövedelem, adó 
alá bevallásának más helye nincsen, hanem az adó­
nak az 1868. XXVI. t. ez. 7. §-ában megállapított 
kulcs szerinti kivetése s a fizetésből levonás által 
törlesztése hivatalából történik azon közpénztár­
nál, melv a fizetést kiszolgáltatja.“

„Miután a választási törvény 91. §-ához ké­
pest a központi választmány feladata az összeíró 
küldöttségek által készített névjegyzékeket átvizs­
gálni : „a törvény által meghatározott ezen műkö­
dési kőiből folyó joga és kötelessége a központi 
választmánynak, hogy a mennyiben az összeírásban 
oly egyének is foglaltatnak, kik a választmány ren­
delkezésére álló adatok szerint választói joggal nem 
bírnak, azokat ha felszólalás nem adatnék is be, hi­
vatalból törölje.“

„Oly esetben midőn a községi elöljáróság tel- 
szólalások beadására, a választási törvény 44. §-ában 
a központi választmány közzétételében mégha- 
tározott 10 napnál hosszabb időt tűzött és hirdetett 
ki; — az ezen hosszabb határidőn belől, bár a tör­
vényes 10 napon túl beadott felszólalás elfoga­
dandó; mert a közvetlen felettes hatóságnak a tör­
vénytől eltérő ilynemű intézkedése a magát ahhoz 
alkalmazó felszólalónak joghátrányára nem szol­
gálhat.“ _________ _

A király Szentiványi Gyula, kolozs­
vári törvényszéki bírót, Háromszék fökirálybirá- 
jává, és Bereczk, Illyefalva, Kézdi-Vásárhely és 
Sepsi-Szent-György városok főispánjává nevezte ki

Oszlik a köd, mely palástjával betakarta a fa­
sióban nyilvánuló népámitást. Nagyváradon történt 
az első jelenség, hol Papp János a polgári kör 
derék és értelmes elnöke a f. hó 18-án tartott érte­
kezleten kijelenté, hogy a kormány eddigi műkő 
dése meggyőzte őt tökéletesen a „szabadelvű* párt 
clvfentai tó humbugjáról, legfőbb alkotmányos jogán 
tenne tehát erőszakot, ha ama párt kebelében ma­
radna tovább is, mely életrevalóságát nem bírja 
bebizonyítani. Pap ur e nyilatkozata után mintegy 
negyvenen hagyták el a szabadelvű párt érte­
kezletét.

A „Pesti Napló“ mai száma igy adja elő az 
értekezlet lefolyását: A nagyváradi szabadelvű párt 
e hó 18-án közgyűlést tartott, melynek feladata volt 
a választási elnököt és bizottságot megválasztani 
Választva lettek: elnökül: Mezey M., alelnökül: Ri- 
toók Zsig. és Tokody Ágoston, jegyzőkul: Sál Fe­
rencz és dr. Pollák László, továbbá vagy 100 biz. 
tag. Mielőtt a gyűlés feloszlott, Papp János hentes 
emel szót, kifejezvén, hogy ő a „szabadelvű párt“ 
eddigi működésével nincs megelégedve s jelenti, 
hogy a pártból kilép. Vele együtt sokan hagyták 
el a termet. ?app János ur uyilatkosata row La-

A „Z entai figyelőit — mint a „Bácskai 
hirdadó“ Írja — körtllbelől 3 hónappal ezelőtt le­
foglaltatta a bácsi alispán Zenta város polgármes­
terének azon jelentése folytán, hogy alap szerkesz­
tőségében előállott személyváltozás hivatalosan 
nem jelentetett be, s hogy a lap, bár nem politikai 
közlöny, politizált.

E tény — mint a „Bácskai hiradó“-ból látjuk 
— két okból érdemel különösen figyelmet. Először 
azért, mert állítólag személyes indok vezérelte a 
zentai polgármestert a lefoglal tatásban. Másodszor 
azért, mert a lefoglalt lap szerkesztőjének folyamo­
dása a belügyminisztériumban máig 
sem intéztetett el véglegesen. — Bizony 
a sajtó irányában nagyobb figyelmet tanúsíthatná­
nak a belügyminisztériumban, ahol különben is áta- 
lában gyors eljárásra lenne szükség a napi ügyek 
lintézésében. — Reméljük, hogy e tárgyban rövid 

időn értesülendüuk a végleges intézkedésről, mely 
a zentai polgármesternek rendreutasítását, illetőleg 
fegyelmi eljárás alá vonatását is magában fogla- 
landja, ha személyes érdekeltség által vezettetett. 
Az uj belügyminiszter hiresztelt erélyessére itt 
méltó tért találna.

Sárosmegye, május 18.
A sárosmegyei ellenzék többsége f. hó 15-én 

megtartott pártértekezletén kinyilvánította, hogy 
nem megy be a fusióba, s megmarad eddigi 
közjogi ellenzéki álláspontja mellett.

Őszintén megvalljuk, hogy ismerve az itteni 
ellenzék eddigi lágymeleg magatartását, ez ered­
ménynek fölöttébb örvendünk, s általa kellemesen 
meglepve érezzük magunkat.

E szerint most már Sárosmegyében az intelli­
gens osztályból nagyon csekély kontingense lesz a 
kormánypártnak. Az oroszlánrész Sennyeyhez 
csatlakozott; az eddigi ellenzéki elem többsége pe­
dig a közjogi ellenzék hive maradt, s egy-két kerü­
letben képviselőjelölteket is léptet fel.

Veritas.

Országgyűlés.
i.

Ma délelőtt és délután is ülés tartatott, hogy 
a kitűzött tárgyak mielőbb bevégeztessenek. Hol­
nap szintén — ha ugyan lesz szükség reá, délelőtt 
s délután is lesz ülés. A trónbeszéd felolvasása, 
melylyel az országgyűlés berekesztetik, kedden 
fog tartatni, s ez lesz az utolsó ülés. A házszabá­
lyok revisiója ma az esti ülésben fejeztetett be. A 
bizottság javaslata, melynek szülője hallomásunk 
szerint Csernátony volt, hogy a folyosókon 
idegen csak képviselő társaságában jelenhetik 
meg, elvettetett. Nem is látott ily képtelen ja­
vaslatot a ház régen. — A folyosókról lehet 
bejutni a hírlapírók karzatára , — s ha e ja­
vaslat elfogadtatik , a sajtó képviselői csak a 
hallgatók karzatáról létrákon juthattak volna be

II.
A képviselőház ülése május hó 21-én.

' Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 
Wächter, Mihályi, Huszár. - A kormány teljes 
számban van jelen.

Az ülés 10 órakor megnyittatván a múlt ülés 
jkönyve hitelesíttetik.

Elnök jelenti, hogy Horn E. képviselő vég­
leg igazoltatott.

Kajuch J. emez interpe llatiót intézi a 
keresk. miniszterhez: Hajlaudó-e a jövő évi költ­
ségvetésbe felvenni oly összeget, melyen egyelőre 
egynéhány vándortanitó küldetnék ki az erdős vi­
dékekre a házi faipar terjesztésére ?

Királyi P. a ház május havi költségvetését s 
az apr. havi kiadásokról szóló kimutatást_ terjeszti 
be. — Molnár Antal a kérvények 69. sorjegyzékét 
adja be. „

Tisza K. válaszol Babesnek tegnapelőtt 
hozzá intézett interpeilatiojára, melyben a közigaz­
gatási közegeknek országszerte mutatkozó hivata­
los visszaélései s törvénysértéseire hívja tel a kor­
mány figyelmét s főleg kiemeli, hogy a temesme- 
gyei közp. választmány minden ok nélkül tömege­
sen kitörölte a választókat a névsorból. — Tisza 
ez utóbbi sérelmet illetőleg oda nyilatkozik, hogy 
az illetők orvoslást nyerhetnek reklamatió utján; 
a többiekre nézve pedig határozottan kijelenti, 
hogy arról, miszerint átalában az országban, sőt 
még átalában Temes vármegyében is a tisztviselők 
részéről a visszaélések, a törvénysértések oly áta- 
lánosságban, rendszeresen követtetnéuek el, mint 
azt B ibes állítja, tudomása nincsen ; sőt kénytelen 
nyilvánítani, hogy részéről nem igazolható eljárás­
nak tartja az ország összes tisztviselőit igy egy­
szerűen minden alap és bizonyíték nélkül meggya­
lázni akarni. . _ .,

Tisza Kálmán válaszol továbbá Trifunácz 
interpeilatiojára a nagy-kikindai kapitány rakon- 
czátlaukodása tárgyában. A miniszter szerint min- 
den tisztviselőnek, minden kormány közegnek tel • 
jes joga van saját egyéniségében választói jogát 
gyakorolni és a választások feletti tanácskozások- 
ban nézetét elmondani, de sem egyiknek, sem má­
siknak nincs joga hivatalánál fogva pressiót gya­
korolni. — Trifunász és a ház tudomásul veszi.

Szende Béla honvédelmi miniszter felel Lá­
zár Ádám interpellátiójára az uj honvédségi szol­
gálati szabályzat tárgyában. E tekintetben kijelenti, 
hogy az 1873. augusztus 9-én a közös hadsereg szá­
mára császári parancscsal kibocsátott szolgálati 
szabályzat a honvédségre nem terjesztetett ki, ha­
nem e szabályzat csak alapul vétetett a honvéd­
ség részére kidolgozott külön szolgálati szabályok 
szerkesztésénél, melyek a honvédség speczialis vi- *. 
szonyai tekintetbe Vételével'készültek, Ezen sza­
bályokat a király külön szentesítő. 1 - /

Lázár Ádám. T. ház! Legyen szabad a hon­
védelmi miniszter ur által adott válaszra némely 
megjegyzést tennem.

Előre bocsátom, hogy kérdésemnek két ága 
volt s második ágára a t. miniszter ur azon rövid 
kifejezést használta, hogy az alkotmányos szellem 
volt irányadó az átalakításnál. Azonban a t. honvé­
delmi miniszter ur által ezen igen fontos kérdésre 
adott válasz több feuálló törvény nyel áll kapcso­
latban, mit a miniszter ur is bizonyosan tud. Min­
denek előtt elismerem, hogy épen az idézett tör- 
vényezikk érielmében a honvédségre ugyanazon 
szolgálati és gyakorlati szabályok irányadók, melyek 
a közös hadseregre nézve. Úgy de a t. miniszter ur 
maga legjobban fogja tudni, hogy épen a szabad­
elvű párt által érintetlenül fentartott 1867. 12-ik 
törvényezikknek 5. 23. és 25. §§-ai szerint az ab­
solut uralom helyett az alkotmányos kormányzat 
lépett a birodalom mindkét felében életbe. Tudni 
fogja azt is, hogy épen ezen értelemben a biroda­
lom másik fele Magyarországgal csakis az alkot­
mány alapján érintkezhetik. .

Mint az ezen szabályzatot a honvédségnél elet- 
beléptető rendeletében a honvédelmi miniszter ur 
kimondja, ez mindesetre a közös hadsereg számára 
életbeleptelett szolgálati szabályzat alapján ké­
szült. Azonban, miután azon szabályzat Armeebe- 
fehlnek neveztetik, melyet a király, mint a biro­
dalom másik felében császár minden miniszteri 
ellenjegyzés nélkül bocsátott ki, ez elég annak bebi­
zonyítására, hogy ezen szabályzat nincs alkotmá­
nyos alapon. ... , .

Azt mondja ugyan az organikus torvény épen 
erre vonatkozólag, hogy a gyakorlati és szolgálati 
szabályok mindenesetre egyenlők a közös hadse­
regben fenállóval, ugyde ezen szabályok átdolgo­
zásánál illetőleg alkotmányos szerkezetbe öntésé- 
nél Magyarországon kétségtelenül fenlllanak bízó- 
nyos törvények, melyeket mellőzni nem lehet. 
Ilyen intézkedésekre bátor vagyok figyelmeztetni 
a t. házat, melyeket megengedem, hogy a t. min. 
ur tüzetesen megemlíteni szükségtelennek tartott, 
melyek azonban sokkal fontosabbak, semhogy azo­
kat elhallgatni lehetne. Ugyanis ami legalább ma­
gát a miniszter ur által a király helybenhagyásával 
kibocsátott honvédségi szolgálati szabályzatot illeti, 
ámbár azt én részletesen nem olvastam, de a meny­
nyiben a hírlapok azokat ismertettek. (Zaj. Hall­
juk ! Elnök csenget,) előfordulnak abban több fon­
tos szabályok. Ilyen nevezetesen az, hogy miután 
az 1868. évi 40. t. ez. 54. § a szerint a testi fenyí­
ték és rablánczbüntetés az álló hadseregben és a 
honvédségben többé nem alkalmazható mig ez iránt 
törvényhozási intézkedés történnék. (Zaj. Elnök 
csenget.) és itt megjegyzem azt, hogy ezen szó 
alatt „büntetés“ nincs különbség téve, vájjon az 
rendes vagy fegyelmi büntetés-e.

A miniszter ur által kibocsátott szolgálati 
szabályzatban azonban ettől eltérőleg be van véve 
az, hogy bizonyos oszlophoz kötés guzsbatevés mint 
fegyelmi büntetések szerepelnek, a mik pedig a kö­
zöshadsereg számára kibocsátott újabb szabályzat­
ból vannak átvéve. Az 1871. évi 52. t. ez. végrehajtá­
sával, mely által a testi fenyíték és a bilincsbüntetés 
eltöröltettek, a törvényhozás további intézkedéséig 
az igazságügy m. bízatott meg. Azonban mindeddig 
sem a törvényhozás sem a miniszter erre nezve 
nem intézkedtek, ez az első megsértése az alkot­
mányosságnak, a mennyiben ezen honvédségi sza­
bályzat gúzsba tevést és oszlophoz kötést ren­
del a mi pedig az emberi polgári és becsület érzésthelyükre, a gyorsírók pedig, csak mindig egy kép w -------------------------- .

viselő karján járkálhattak volna a folyosókon ide- «ólyen sérti és a fegyelem űrügye alatt a gepiea,



lealáztatásáraczéloz,főleg ha visszagondolunkazon 
elmúlt korra, midőn Magyarország több részében 
ezelőtt fenállott még az úgynevezett farkas gúzsba 
kötés is, melyet még koronként öntöztek is, hogy 
annál jobban összeszoruljon a kötelék, melyhez 
hasonló mostan is feutartott embertelen eljárással 
a hadfiak egészsége és életbiztonsága veszélyezte­
tik. Általában azt hiszem, hogy a közös hadsereg­
ben Magyarország fiai is szolgálnak s igy egyfor­
mán érdekli a magyar országgyűlést, akár a közös 
hadsereg akár a honvédség számára hozatott be 
ezen szolgálati szabályzat. Ennélfogva legkevésbé 
vártam volna Magyarország alkotmányos honvé­
delmi miniszterétől, hogy a király elétfe oly sza­
bályzatot terjesszen, mely a fev.álló törvényivel 
homlok egyenes ellenkezik, melyeket mindenki 
megtartani köteles. A második nevezetes körül­
mény, mely a lelkiismereti szabadságba ütközik s 
ez vonatkozik a miniszter ur által behozott szol­
gálati utasításban foglalt azon intézkedésre, hogy 
t. i. a honvédség tagjai bizonyos egyházi ünnepé­
lyeken köteleztetnek kitelhetőleg azon vallásfele­
kezethez tartozó tisztek és legénység részt venni; 
ilyeneknek jelöltetnek ki az egyházi ünnepek kö­
zül a katlr. feltámadási és űrnap ünnepei, szent 
István napja és a görög vizkereszt. Az van ugyan 
mondva a honvédelmi szabályzatban, hogy kitel- 
hetöleg e vallásfelekezet tisztei és legénységei kö­
zül és ebből már ellentétes értelemben következik 
az. hogy kinemtelhetőleg másokat is lehet oda ren 
delui, kik ha meg nem jelennek, büntetés alá es­
hetnek. Ez t. ház! és miniszter ur ismét homlok- 
egyenest ellenkezik a fenálló törvénynyel, jelesen 
az 18C8. 53. t. 19. §-ával, a mely azt mondja: 
Egyik vallásfelekezet tagjai sem kötelezhetők arra, 
hogy más vallásfelekezet egyházi szertartásait és 
ünnepeit megtartsák. Ezzel kapcsolatban bátor va­
gyok még felhozni, a mi még nem törvény ugyan, 
de az egyház és állam közti viszonyok rendezése 
tárgyában kiküldött bizottság jelentése 19. szaka­
szában foglaltatik s melyben tzt ajánlja a magyar 
országgyűlésnek elfogadás végett: ,A köztisztvi­
selők és katonák más hitfelekezetek ünnepén és 
egyházi szertartásán való részvételre ki nem ren­
delhetők.- Ott csakis szt. István király, mint a ki­
rályság alapítójának ünnepe jelöltetik ki s az sem 
mint egyházi szertartás.

T. ház! miután épen ezen idézett törvényből 
kiviláglik az, hogy ez szintén fenálló törvény meg­
sértése, miután továbbá ezen részben Magyaror­
szágban ez idő szerint uralkodó vallásról szólni 
nem lehet, következőleg, ha a honvéd szabályzat­
ban ily czikk beigtattatik, kapcsolatban a közös, 
hadseregre vonatkozó czikkel, ez mindenesetre 
nemcsak az illetőnek lelkiismereti szabadságát 
korlátozza, de azonkívül előre láthatólag oly fe­
gyelmi büntetésnek lehet kitéve, melyet a magyar 
országgyűlés közönbösen e! nem nézhet.

Miután ezekből kiviláglik az, hogy a t. minisz­
ter ur az épen általam jelzett és már életbe lépte­
tett honvédségi szolgálati szabályzatot, ellentétben 
az ország fenálló alaptörvényeivel, melyek minden­
esetre az alkotmány egyik lényeges részét ké­
pezik, mindaddig, mig más törvény álfal meg 
nem változtatnak, nemcsak tanácsával, de rendes 
befolyásával igyekezett mintegy rendelet erejével 
felruháztatni és életbe léptetni, már ezen okok ele­
gendők arra, hogy sajnálatomat fejezzem ki afelett, 
hogy a t. miniszter ur csak 10 hónap után mőltóz- 
tatik ezen fontos ügyben interpellaiiómra feleletet 
adni, holott ha előbb felelt volna, akkor t. i. midőn 
még nem dolgoztatott át, talán itt a házban lévő 
hangulat és a ház irányadását, különösen az általam 
jelzett organicus törvények figyelembe vételét nem 
kerülte volna el.

Ugyan azért fájdalommal bár, de azt kell kije­
lentenem. hogy a miniszter ur ezen minden alkotmá­
nyos érzéket nélkülöző és a királyt ily utón alkot­
mánysértésre tanácsló eljárását ezen szabályzat ki­
bocsátásában nem helyeselve, tudomásul nem ve­
szem. (Helyeslés a baloldalon.)

Széli K. pénzügyminiszfer válaszol Madarász­
nak hozzá intézett azon iníeipeliátiójára, melyben 
felemlité, hogy a szentesi a d ó h i v a t a I n á 1 
bélyeg gyakran nem kapható. — A miniszter kije­
lenti, hogy megtelte e tárgyban a szükséges intéz­
kedéseket. — Madarász és a ház tudomásul veszi a 
választ. — Ugyancsak Széli K. válaszol Boborynak 
a családi értesítések, illetőleg azok békéseinek
megszabása tárgyában hozzá intézett interpe 
tiójára s oda nyilatkozik, hogy itt törvényhozási in­
tézkedés nélkül nem történhetik változtatás. Tör­
vényhozási intézkedést pedig most provocálui nem 
akar. A bélyegtörvény revisiója aikahnáva! lesz al­
kalma intézkedni a háznak, de akkor sem óhajtana 
kivétel nélkül intézkedni, hogy minden ily anya­
könyvi kivonat csak egy 50 kros bélyeggel láttas­
sák el-

Széli K. még Babes interpuiiatiójára válaszol, 
melyben kérdi,mily eredményeket mutathatnak fel a 
határőrvidéki erdők megosztásában közel két év óta 
Temesvárit, Fehértemplom és Káraosebesen mű­
ködő bizottságok ? Ezen kérd msekre kijelenti a 
miniszter, hogy az bizottságok lö73 ban megkezd­
ték működésűket, és az előmunkálatokat, melyek 
igen hosszas és fáradságos munkával járnak, 1"2 
községre nézve azok különféle forgalmi visszo 
nyaikra vonatkozó okmányok kiderítésével elkészí­
tették. — Intézkedés van téve az iránt, hogy *>40 
ezer katastralis; holdra menő erdő minél előbb fel­
méressék és a felmért erdő mielőbb megbecsültes­
sék- Ezen felmérés annyira ment, hogy 1874 ő zén 
és a jélen év tavaszán ezen fel mérések már el is 
készültek, és a térképek igen nagy részben a mi­
nisztériumnak be is szolgáltattak. A mi a becslést 
illeti, 260 ezer katastraús holdnyi teiületre nézve 
a becslés be van fejezve és ebbc-n ä területben benne 
van a szerb bánsági ezred összes erdősége. Aro­
mán bánsági ezred erdőségeinek beesése pedig be 
fog fejeztetni ezen év végén. A végleges felosztás a 
szerb bánsági ezred erdőire nézve megkezdetik 
még 1875-ben és tényleg foganatosittatik 1876-ban ; 
a román bánsági erdők segregatiója pedig meg fo" 
kezdetni haladéktalanul, de 1876. vege elett a do­
log természeténél és a nagy nehézségeknél fogva 
melyekkel ezen bonyolult kérdés elintézése jár’ 
nem fog bevégeztetheini. — Babes és a híz tu­
domásul veszi a választ.

Tisza K. belügyminiszter válaszol Kosztics- 
naka gyurgyeyóilázadás ügyében hozzá 
intézett interpellátiójára. Tagadja, hogy a lázadást 
a szolgabiró eljárása okozta volna, szerinte a szol- 
gabiió helyesen járt el s igy ő sem hibát, sem mu­
lasztást, de pontos és gyors eljárást lat. — Kosz- 
tics hamisnak mondja a miniszter informálását, — 
nincs megelégedve válaszával és kéri az ügyet tár­
gyalásra kitűzni. A ház tudomásul veszi a minisz­
ter válaszát.

Napirenden van a házszabályok módosí­
tására vonatkozó bizottsági jelentés tárgyalása.

A 128. § nál Szontágh P. a naplóbiráló bizott­
ság intézményének megszüntetését hozza ii dí­
ványba. — Szederkényi N. nem lehet egy vélemé­
nyen előtte szólóval; szeiinte épen azon érv, melyet 
annak indokoló: ára hozott fel, hogy nem szükséges 
a naplónak gyors és különös figyelemmel leendő 
megbirálására, híirczol leginkább a mellett, hogy 
igenis szükséges a naplónak gyors és különös figye- 
lemmel való megbirálására; t. i. azon érv, melynél 
fogva ő is történelmű kútfőnek állítja lenni a nap­
lót. Ha a napló történelmi kútfő, akkor a háznak 
figyelemmel kell lenni arra, hogy valósággal az 
legyen, a mi nem fog történni akkor, ha a jegyzőkre 
pma, bogy kényük ég kedvük szerint, akkor, mi-

kor legtöbb idejök van. végezzék a napló bírálást. 
Épen ellenkezőleg, a naplónak gyorsan kell meg- 
biráltatn'a, akkor, mikor a történtek emlékezete 
megvan az illetők fejében, ha a bírálás később tör­
ténik, egyes részletek kiesnek az emlékezetből, és 
igy a mit elérni akarunk, hogy a napló történelmi 
kútfő legyen, azt nem fogjuk elérni, mert. az, illető 
bírálók idő elteltével, jó f .rmán nem is tudják, 
miről volt szó azon ülésben. Szónok tehát gyorsan 
teljesítendő bírálatot kíván a naplóra nézve, addig 
mig el nem enyészett a történtek emléke és annál- 
fogva az előtte szóló indítványát nem fogadja el.

Paczolay J miután ma szabadsajtó van és 
magának a képviselőnek, ha beszéde roszul van 
visszaadva, jogában áll felszólalni az ellen, ő ezen 
intézményt, mint a mely a mi haladott viszo­
nyainknak nem felel meg, megszüntetendőnek 
tartja.

Simonyi Ernő meg vallja, hogy a mostani 
gyakorlatot a naplóbirálatra nézve nem tartja hasz­
nos intézménynek. A napló — úgymond — mindig 
történelmi tára volt az országgyűlés működésének, 
soha sem volt egyéb. De hogy ez híven magában 
foglalja az itt mondottakat, ez, ugv hiszi, magá­
nak az országgyűlésnek, és a történelemnek is
érdekében vau. A mi illeti a naplóbiráló bizott­
ságot, miután végre mégis nagyobb garantia, 
mintha ez az amúgy is sok munkával elhalmozott 
jegyzőkre bizatik, annálfogva is, miután az intéz­
mény nem kerül semmibe, és hátrányai nem igen 
vannak, ámbár nem tartja tökéletes intézménynek, 
mégis, addig, mig a ház a naplónak covrectebb mó­
don való kiadásáról nem gondoskodik, kívánja a 
naplóbiráló bizottságot feutartani. (Helyeslés.) — 
A ház elfogadja a 128. §-t s igy a beadott módosí­
tások elesnek.

A 129-ik §-nál P. Szathmáry K. következő 
módosítást ajánl: a 8. sorban „3 nap alatt“ helyett 
teendő „az illető ülést követő napon magában a 
házban megbírálják“ stb. Szederkényi Nándor azon 
felszólalására, hogy ez indítvány kivihetetlen, az 
eredeti szerkezet fogadtatik el.

A 130-ik §. változatlanul fogadtatik el A 
131-ik §. a bizottság szerint következőleg módo­
sítandó : A tanácskozásra 40, határozathozatalra 
100 tag jelenléte szükséges.)

Madarász J. szerint., ha a ház azt óhajija, hogy 
40 tag elegendő a tanácskozásra, ezen szám a ha­
tározathozatalra is kiterjesztendő. Véleménye sze­
rint megkülönböztetni azt, hogy mennyi legyen a 
tanácskozásra és azután a határozat hozatalra pl. 
csak 50 vagy 60 tag legyen szükséges a nélkül, 
hogy a kérdés feltevését tudta volna s akkor jöjje­
nek be a szavazásra azok, kik a tanácskozásban 
részt sem vettek, sem a szavazás feltevést nem hal­
lottak, nem tartja helyesnek s azért az előbbi szer­
kezetet kívánja megtartatni. — A többség a bizott­
ság szövegezését fogadja el.

A régi 120 ik, most 132-ik §. változatlanul, a 
régi 121, most 133-ik §. a régi szöveg helyett, mely 
igy szólt: -A napirendre kitűzött tárgy feletti ta­
nácskozás megkezdetvén, attól eltérve más tárgy­
ról szólaui a liáz különös engedelme nélkül nem 
szabad.“ — A bizottság eme bekezdésével: -A 
jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök sib. s Csa­
li a dv S. eme módosításával: „a harmadik bekez­
dés harmadik sorában ezen szó helyett: „utóbbira 
nézve“ e szó teendő: „az indítványokra nézve*-, 
mig a 134 ik §. változatlanul fogadtatik el.

A 135-ik § nál Helfy Iguáez e módositványt 
nyújtja be: „a 135, §. második bekezdésében e 
szavak helyett: „a kiszabott időn kivid“ tétessék : 
„a napirend felvétele előtt.“

Indokolásul felhozza, hogy a belügyminiszter 
beismerte tegnap, hogy vannak oly interpellatiók, 
melyek csak bizonyos időben, bizonyos napon bír­
nak értelemmel. Il i azt beismeri, lehetetlen be nem 
látnia azt is, mily inconvenientiák keletkeznek 
abból, ha a ház megállapodik abban, hogy az inter­
pellatiók csakis a napirendre kitűzött tárgyak be­
fejezése után vétethessenek fel. Ez kijátszása volna 
az interpelláló jogának, mert a képviselő sohasem 
tudhatná vájjon rá kerül-e a sor. Kényelmetlen in­
tézkedés ez a kormányra nézve is, mert a mint itt 
meg van állapítva, úgy mázon időben válaszolnak a 
miniszterek is Ámde a miniszterek el vannak fog­
lalva másutt is.

Tisza IC. b. ti. minszter ezen kitételt a „rendes 
időn kívül“ úgy érielmezi: hogy az nem azt jelenti, 
hogy ülés után, hanem a napirendre szánt időn 
kivid. E tekintetben a szöveget egészen határo­
zottnak tartja s ajánlja a javaslat elfogadását.

Csernátony L. pedig a kitételt úgy értelmezi, 
hogy a napirend kimeriiése után.

Majoros J. a §. ő-ik bekezdésénél az inter- 
pellatiókia adandó miniszteri válasz batáridejére 
nézve eme módosítást nyújtja be : „A 135. §. ötödik 
bekezdésénél a „miniszter- szó után teendő: „lia 
az interpellate tárgya a szorosan vett Magyaror­
szágot illeti, a társországokat érdeklőt 14, és lia a 
külföldre vonatkoznék legkésőbb 30 nap alatt vála­
szolni köteles, mely határidők indokolatlan mulasz­
tása, — a lárgy fontosságához képest — vád alá 
helyezhető.“

Simonyi Ernő: 
nyíre nem kielégítő 
szöveg, mutatja az,

T. képviselőház! Hogy menv- 
a bizottság által beterjesztett 
hegy a három első felszólaló 

liaromfélt-kép értelmezte. íme már ezen körülmény 
maga, nézetem szerint, elegendő ok arra, hogy ily 
alakban a szöveget a t. Láz nem fogadhatja ei. 
Ilugy mi legyen a módosítás, azt addig mig az in­
terpellate joga érintetlenül hagyatik, részemről 
nagy fontosságúnak nem tartom. — Azt tudom, 
legalább az én tapasztalatom azt mondja, hogy min­
den parlamentben az interpellálok a napirendre 
kitűzött tanácskozás megkezdése előtt szoktak 
megtétetni. Ez azért van, mert a ki interpellálni 
akar, az eljön, a ki csak a vitában akar részt venni, 
meglehet elkésik, valamivel később jön és azon idő, 
míg a ház megtelik, — tapasztalásból tudjuk, 
mikor az elnök a gyűlést megnyitja, igen sokszor 
nagyon kevés tag van jelen, lassankint azután be­
jönnek — ezen idő, mig bejönnek, igeu czélszerüeu 
kitölthető épen az ily intcrpéllatiókkal, indítványok 
és kérvények benyújtásával, amint kitöltetik most is.

Arra nézve,hogy a képviselő több órát áldozzon, 
nekem egyátallban nincs kifogásom, hanem min­
denesetre kívánatosnak tartom, hogy ezen szöveg 
legyen őszinte és legyen tökéletes, hogy tudjuk 
magunkat mihez tartani, mert midőn itt az mon­
datik, hogy „a napirend tárgyalására kiszabott 
időn kívül,“ megvallom, hogy en nem tudom mi
az? Mert -időn kivid“ van mindég azon í gy pár
órán kívül, mely a tanácskozásokra van szánva, 
már most az lehet G órakor reggel, vagy ugyanakkor 
este, tehát a napirend befejezése után, vagy előtt. 
Akárhogy fogják is módosítani, én csak arra kérem 
a t- házat, méltóztassék oly szerkezetet elfogadni, 
amely azt positive meghatározza, mikor kívánja a 
ház az interpellatiókat tárgyalni. Én nem tartom 
kielégítőnek az, interpellatiókia nézve nálunk be­
vett szokást, hanem hát most nincsen arról szó, az 
bizonyosan nagyobb módosításra szolgáltatna al­
kalmat, nem is szólok hozzá. Én óhajtanám, hogy 
a najirendre kitűzött tárgyalás előtti idő, úgy a 
mint eddig \olt, ezentúl is e czélra szolgáljon. Ha 
nem méltóztatik ezt elfogadni, méltóztassék leg­
alább oly szöveget elfogadni, mely positive megha­
tározza, hogy mikor legyen szabad interpellatiót 
beadni.

Tisza Kálmán belügyminiszter az eredeti szö­
veget óhajtja meghagyni, de megtoldással, mely 
szerint a kérdéses pont igy szólna: „Az interpel­
late mindig írásba foglalva, minden ülésben a

napirend tárgyalására kiszabó1! időn kívül terjeszt­
hetők elő, s ugyan ilyenkor adatik azokra vá'asz 
is. Azt, hogy mely idő legyen a napirend tárgyalá­
sára kitűzve és mely időben történjenek az inter- 
pellatiők és adassék azokra a felelet, a ház időről 
időre határozza meg.“

Irányi D. az eddigi gyakorlatot óhajtja fentar- 
tani, valamint Szederkényi N. is, ki megjegyzi, hogy 
a belügyminiszter indítványa, a mely úgy szól. hogy 
időről időre határozza meg a ház az interpellatiók 
idejét, kiteszi a házat annak, hogy a czélnak ellen­
kezőjét fogja elérni: azt, hogy nem hogy időt nyer­
nénk most egy tiszta szövegezés létesítésével, ha­
nem időről időre viták fognak felmerülni, indítvá­
nyok fognak tétetni a beállott tapasztalások nyomán.

A ház a §. egyes bekezdéseire külön szavaz­
ván : az első bekezdés változatlanul, a második a 
belügyminiszter pótlásával, a harmad* változatla­
nul, a negyedik Simonyi Ernő azon módosításá­
val, hogy'ezen szavak: „a ház engedelmével“ a 
miniszteri válaszból mint feleslegesek kihagyandók 
s az ötödik szintén változatlanul fogadtatik el.

Végül a gazdasági bizottság jelentését fo­
gadja el a ház s tudomásul veszi az apr:l havi ke­
zelésről szóló kimutatást.

Délután 6 órakor ülés, melyben folytat- 
tatul fog a házszabályok módosítására vonatkozó 
javaslatnak t á rgy a lás a.

Ülés vége 2 óra 5 perczkor.

Esti ülés-
Ghyczy Kálmán elnök esti 6 órakor megnyit­

ván az ülést felolvastatik és hitelesíttetik a d. e. 
tartott, ülés jegyzőkönyve. - Királyi P. bemutatja 
a gazdasági bizottság jelentését Backer teremór 
özvegyének kérvénye tárgyában.

Napirenden van a házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldőit bizottság jelentésének részletes tár- 
gyalása.

Madarász J. a bizottság állal javasolt 136. 
§ hoz azon módosítást teszi, hogy ha a niiuisztt rnek 
jog adatik, hogy az interpellatióra adott felelele 
után felszólaló képviselő beszéde után még egyszer 
szólhasson, adassék meg ezen jog az iuterpellaló- 
nak is s ne mondassák: „a ház engedelmével“ szólhat 
csak másodszor az interpelláló.

Móricz P., Somsich P. és Nagy Gy. felszóla­
lásai után, kik a bizottság szerkezetét pártolják és 
Csanády Sándor nyilatkozata után, ki Madarász 
mellett szól, a ház a bizottság szerkezetét fo­
gadja el.

A 142. uj § nál, mely szerint a megkezdett 
beszédet az ülés folyami* alatt kell bevégezui, Ma­
darász azt a kérdést teszi, hogy a §. végszavai ugv 
értendők-e,hogy minden képviselőnek, ki egy negyed 
órával az ülés vége előtt jut szóhoz, meg kell en­
gedni, hogy a következő napon kezdhesse meg be­
szédét. — Tisza Kálmán belügyminiszter úgy 
értelmezi a §. t, hogy ilyen kérés minden képvise­
lőnek megadandó.

Vay Béla b. a főrendi ház jegyzője áthozza a 
főrendek üzenetét, mely szerint változatlanul el­
fogadták a magyar államot terhelő nyugdijak 
iránt, valamint az 1871 zárszámadások iránt hozott 
határozatait a képvLelőhámak; a törvényjavasla­
tok szentesítés alá terjesztése módja iránti határo­
zatát a képviselőháziunk elvben elfogadták, de némi 
módosítást tettek rajta. Ez utóbbi tárgy holnapra 
tűzetik ki napirendre.

A 150. §-nál, mely arról szól, hogy az elnök­
nek joga van a szólót beszédében félbeszakítani, 
Irányi Dániel a §. második kikezdése végszavait 
igy óhajtja szerke ztetni: az elnök megvonja tőle a 
szót, sót a köiülményeiiliez képest és ha a szónok 
mentségét, melyhez minden ily esetben joga vau, 
elegendőnek nem találja, a ház az elnök kérdésére 
jegyzőkönyvi megrovást is határozhat.

Madarász József sem a szerkezetet, sem 
Irányi módosítását nem fogadja el, hanem az eddigi 
házszabályok e részben önálló rendelkezését akarja 
feni ártani. — Csernátony Lajos elfogadja Irányi 
módositványát. Madarászszal szemben azt tartja, 
hogy a képviselőház elnökségét több hatalommal 
kell felruházni mint volt eddig és e hatalomnak 
több nyomatéket, több tekintélyt kell adni, mint 
a inennyivel eddig birt.

Helfy I. a § kihagyatása mellett szól. Ily ren­
delkezéssel a többség számának súlyával eb-yom- 
ha’ja a kisebbséget. — A ház elfogadja Irányi D. 
módositványát.

A 1GS. §. mely a kérvényeknek ki által és mi­
kép leendő beadásáról szól, PerczelB. és Irányi 
I). irályi módosításaival fogadtatik el.

Az uj 174. §-t, mely szerint, oly tárgyú kér­
vény, mely felett a ház már egyszer határozott 
azon ülésszakban többé nem tárgyalható Madarász 
a kérvény! jog egy ülésszakra való/elfüggesztésének 
mondja. — Csernátony L. azt tartja, hogy minden, 
mi a kérvény! jog szabályozására történik, ezen jog­
nak érdekében történik, egyébként minden képvi­
selőnek joga Vali azon tárgyat, mely már azon ülés­
szakban kérvény alakjában elő nem hozható, indít­
vány vagy törvényjavaslat formájában a liáz elé 
hozni.

Szederkényi N. a §. törlését indítványozza. — 
Tisza IC. belügyminiszter szerint a bizottság szer­
kezete mellett ugyanazon czél, mely végett, töb­
ben kérvényeznek érvényesül a nélkül, hogy min­
den egyes kérvény felett a házban vita támad­
jon. — A ház a bizottság szerkezetét fogadja el.

Az 181. § lioz mely azt állapítja meg, hogy az 
elnök a tanácskozási rend éideliében mindig szólhat 
Madarász azon módosítást adja be, hogy az elnök, 
ha átalánosságban részt vett a vitában, a tárgy rész­
letes vitájánál ne elnökölhessen. — A ház a bizott­
ság szerkezetét fogadja el.

A 183. §-hoz, mely azt rendeli, hogy a rend­
iéül ásított képviselő a rendreutasítást tisztelettel 
fogadja, Teleszky megjegyzi, bogy a tiszteletet 
mérlegelni nem lehet s azért a következő szerke- 
vetet ajánlja: „rendreutasítás ellen felszólalni azt 
zisszautasitani, vagy vita tárgyává tenni nem 
lehet.“

Patay I. pártolja Teleszkyt. Csanády S. e 
szavakat „ki ezen rendreutasítást tisztelettel fo­
gadja** egyszerűen kihagyatni indítványozza. — A 
ház elfogadja Teleszky módosítását.

Molnár A. a háznagyra nézve azt indítvá­
nyozza, hogy évi dija a jegyző dijának átlaga le­
gyen, az évi 1,200 o. é. frt. — Zsedényi E. pár­
tolja az indítványt annál inkább, mert képviselő 
lévén a háznagy, napidijakat is kap. — A ház el­
fogadja Molnár indítványát.

A 113. §. ellen, mely szerint az országház tár­
salgó termében és folyosóin, csak a törvényhozás 
két házának tagjai időzhetnek, felszólal Lázár 
Ádám, ki a § rendelkezését kivihetetlennek tartja, 
mert a sajtó képviselői, s a gyorsírók csak is a ház 
folyosóin kersztül juthatnak helyükhöz. Minden ily­
nemű korlátozás a ház mostani berendezése melleit 
csak a nyilvánosság kárára volna, s azért töröltetni 
kívánja az uj §-t. — A ház elfogadja a törlés iránt 
tett indítványt.

A ház a könyvtárra nézve elfogadja 
Pulszky Á. azon indítványát, mely szerint a könyv­
tár kezelésével egy elsőrendű iruoki fizetést él­
vező könyvtárnok bizatik meg.

Elfogadtatik továbbá Pulszky Á. azon indít­
ványa, hogy a könyveknek kikölcsönzése a könyv­
tári bizottság által megállapítandó módozatok sze­
rint megengedtessék. —• A házszabályok eliutéz- 
tetvéu az elnök az ülést bezárja.

A holnapi ülés tárgyai a kérvények és

azután a gazdasági bizottság jelentésének tár­
gyaié a. Madarász törvényjavaslatának indokolása, 
a keleti vasút és a naszódi erdők ügyében beadott 
bizottsági jelentések.

Ülés vége 8 ’/, órakor.

A főrendiház ülése május 20-án.
Elnök Majiáth György. — Jegyzők: 

Zichy F. Viktor és Károlyi I. grófok. — A kor­
ín ány részéről jelen vaunak: Péchy, Széli, 
Wenckheim miniszterek.

Az ülés 11 órakor megnyittatván Cz i r ák y 
J. gr. beadja a jogügyi bizottság jelentését a vá­
lasztási törvényre vonatkozólag s kéri e törvényja­
vaslatot még ma tárgyalás alá venni. — Elfogad­
tatik. — Károlyi Gy. gr. beadja a pénzügyi bi­
zottság jelentését a nyugdijak tárgyában. — Szin­
tén a mai napiredre tűzetik.

Napirenden van a vasúti kártalanításról és 
szükséges beruházásokról szóló törvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Tombor I. a képviselőház jegyzője áthozza 
az 1871. évi zárszámadásokra és a törvényjavasla­
tuk szentesítés alá terjesztése módjára vonatkozó 
képviselőházi határozatokat.

' Apponyi Gy. gr. nem lát semmi alapot a fel­
hatalmazásra, mert azon mód, mely állal a kor­
mány a vasutak körül eddig követett visszás eljá­
rást orvosolni akarja, olyan, hogy elmondhatja: 
medicina pejor est morbo. Ugyanis eltekintve a 
magasabb politikai illetőleg államjogi szempont­
ból, mely ellene szól, szónok a felhatalmazás útját 
gyakorlati tekintetből sem tartja hasznosnak, sót 
károsnak azon egyszerű okból, mert felfogása sze­
rint neme ak alkudozásnak van itt helye az illető 
vasúti vállalkozókkal a kártalanítási vagy befekte­
tési összegre nézve, hanem fen kell hogy marad­
jon a követelések alaposságára nézve a törvényho­
zás elhatározása. A törvényhozás a lényálladéknak 
és a hiteles adatoknak szigorú megbirálása után 
elrendelni vagy megtagadni fogja a követeléseket. 
Holott a meghatalmazásban, mely szUoru bírálat 
nélkül adatik meg a kormánynak, bár clausulákkal 
legyen is ellátva, már benfuglaltatik a követelések 
jogosultságának némi elismerése. Ez áll különösen 
a jelen esetre, midőn eltérőleg a kormány első ja­
vaslatától, mely szerint a felhatalmazás kiterjesz­
tendő lelt volna valamennyi vasútra, mely állam­
költségen épült vagy pedig biztosi:ék engedélye­
zésével, midőn eltérőleg ettől, öt vasútra lett szo- 
ritva a fe.li italmazás, a mi bizonyosan alaposok 
nélkül nem történt; ezekre nézve nem lehet két 
ség, hogy a felhatalmazásban, a jogosultság elis­
merésében foglaltatik. Előre látható, hogy a vál­
lalkozók a felhatalmazásból rájok háramló előnyt 
tel fogják használni és igy kézzelfogható a fellia- 
falmazásnak káros volta.

Az alkotmányos létnek főfeladata, életfelté­
tele az, hogy a törvényhozó és végrehajtó hatalom 
hatásköre össze ne zavartassák; életföltétele az, 
hogy egyik hatalom a másiknak hatáskörét respec- 
tálj i; és miután épen ezen főkellékkel meg nem 
tudja szónok egyeztetni a jelen törvényjavaslat 
czélját, ennélfogva ahoz nem járul s eme határo­
zati javaslatot adja be:

Határozati j a v a s 1 a t. — A vasutak épí­
tésénél az állam ellen támasztott követelések vagy 
beruházási igények esetleges kiegyenlítése tárgyá­
ban. — Tekintve azt, hogy a kormánynak adandó 
felhatalmazás daczára az ahhoz kötött feltételek­
nek még is a követelések jogosultságának némi el­
ismerését foglalja magában, melynek kiegyenlí­
tése csak káros hatással lehet; és tekintve főleg azt, 
hogy ezen felhatalmazás által olyan jogkötele.-ség 
és felelősség ruliáztatnék át a kormányra, mely al­
kotmányos elvek szerint a törvényhozást illeti, és 
melyekre nézve az országnak csalt az által szerez­
tethetik biztosíték és megnyugtat-.s, ha azok maga 
a törvényhozás által érvényesíttetnek; valamint 
végre tekintve azt, hogy azon rendkívüli útnak el­
fogadáséra annak elkerüllietleu volta, melybe nem 
nem bizonyítható, nem kényszerít: mindezeknél 
fogva a főrendiház nem járulhat a vele közlö't tja- 
vaslathoz, hanem tisztelettel ajánlja a képviselőház­
nak, miszerint a kormány az ellnlaszthatlau ese­
tekre nézve a kiegyenlítési szerződéseknek tör­
vényhozási elhatározás végett! előterjesztesére uta- 
sittatik.

Széli IC. hosszas beszédben kifejti a nézete­
ket, melyekből szerinte helyesen Ítélhető meg a 
tvjavaslat. — Andrássy Aladár gr. a felhatalmazást 
károsnak nem tartja, sőt épen abban találja a leg­
nagyobb hibát, hogy a minisztériumnak sokszor 
túlságosan meg volt kötve a keze. — Zichy N. gr. 
a pénzügyminiszter által félremagyarázott tegnapi 
szavait rectificálja. — Schmidegg J. gr. azt ürizi, 
hogy a kormányzás mindkét ház mellőzésével, egye­
dül fölhatalmazások alapján, sokkal kényelmesebb, 
sőt némely tekintetben, pl. a gyorsabb intézkedhe- 
tés szempontjából jobb is lenne, mint a jelenlegi 
kisső nehézkes apparatus, azonban ezt, mint a par­
lamentáris rendszerrel össze nem férő s a jövőre 
veszélyes praecedenst el nem fogadhatja. Külön­
ben Apponyi György gr. határozati javaslatát pár­
tolja.

Cziráky J. gr. nem lát semmi eminens, semmi 
elodázhatom szükséget arra, hogy a kért felhatal­
mazás a törvényhozás rövid szünetelésének ide­
jére megadassák. Azt sem helyeselheti szónok, 
hogy ezen bajokat csak az országgyűlés utolsó stá­
diumán terjesztette elő a kormány. Miért nem tör­
tént ez, kérdi, előbb, miért nem voltak ezen bajok, 
ezen bonyodalmak itt előre kellőleg jelezve, miért 
kell most itt átalánosságban való megállapodással 
és az elv teljes feladatával segíteni a bajon ? — 
Pártolja Apponyi hat. javaslatát.

Vay M. b. kiemeli, hogy most az országnak 
bajait, elveszését kell megorvosolui. Ilyen áramlat­
nak útját állani nem lehel senkinek, s legkevésbé 
a főrendeknek feladata. A főrendek feladata ilyen 
áramlatokkal szemben az, hogy annak korlátokat 
szabjanak, s azt vezessék. — P é c h y T. közi. mi­
niszter védi a törvényjavaslatot. — Apponyi Gy. 
gr. mint a hat. javaslat benyújtója válaszol az 
ellenrészről felhozott érvekre s beszédét e sza­
vakkal végzi: válság küszöbén állunk és szükséges, 
hogy akkor, a mikor az országnak rendre, bajainak 
gyökeres orvoslására higadt politikára van szük­
sége, a gondolkodó közönség figyelmeztessék, ne 
hogy teljesen indokolatlanul elhízás és semmi ész 
lelhető czelhoz kötött lelkesedés által a nagy közön­
ség a válságnak olynemü megoldására ragadtassák, 
mely csak újabb válságoknak vetné magvát.

Elnök szavazásra bocsátváu Apponyi Gy. 
határozati javaslatát, a ház többsége mellőz) azt s 
elfogadja átalánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául a javaslatot, melynek részletes tárgya­
lása megkezdetvén a ház minden vita né'kül° vál­
tozatlanul fogadja el az egyes szakaszokat.

Ezzel az ülés a jkönyv hitelesítése után l3/t 
órakor véget ért.

Holnap 12 V2 órakor ülés, melyen a ma be­
jelentett három tjavaslat kerül tárgyalás alá.

A főrendül z ülése május 21-én.
E1 nök: Majiáth György. — Jegyzők: 

Vay B. és gr. Zichy F. Victor. — Akormány 
széről jelen vannak : Wenckheim Béla b. és Sz 
Kálmán.

Az ülés 12'/, órakor megnyiltalván a fórén
bál pénzügyi bizottságinak a magyar állagot ti

helő nyugdijak felett hozott képviselőházi határo­
zatok iránti jelentése, mely a képviselőház határo­
zataihoz való hozzájárulást ajánlja, minden vita nél­
kül elfogadtatik.

A főrendiház állandó pénzügyi bizottságának 
az 1871. évi állami zárszámadás tárgyában létrejött 
képviselőházi határozat iránti jelentése hasonlóké­
pen a képviselőházi határozatok elfogadását ajánl­
ja. Elfogadtatik.

A törvényjavaslatok szentesítés alá terjesz­
tésének mórijáról hozott képviselőházi határo­
zatra nézve a közjogi bizottság azon módosítást 
indítványozza, hogy a határozat 2-ik bekezdése, 
mely igy szól:

„Ezen bizottság tagjai lesznek a képviselőház 
elnökének vagy alelnökei egyikének elnöklete 
alatt“ ekként szóljon; „Ezen bizottság tagjai lesz­
nek felváltva: a főrendiház elnökének, illetőleg 
másod-elnökének, vagy a képviselőház elnökének, 
illetőleg alelnökei egyikének elnöklete alatt stb.“ 
Az u) alatti bekezdésből pedig : mely igy szól: „a) 
a főrendiház azon jegyzője illetőleg bizottsági 
előadója, ki a törvényjavaslat részletes tárgyalása 
alkalmával napi jegyző, illetőleg előadó volt;“ 
ezen szók: „illetőleg bizottsági előadója és illető­
leg előadó** kihagyandók. A ház e módosításokat 
azon okból, mert a főrendiház szabályai előadókról 
nem intézkednek, elfogadta, és a képviselőliáz er­
ről értesittetni fog.

A főrendiház közelebbi ülése akkor fog tár­
tál ni, valószínűleg holnapután, mikor kihirdetendő 
törvények fognak átküldetni.

Ülés vége 1 >/., órakor.

Nemzeti politika.
Déva, május 19.

Nagy köpenyeg az a politika, elfér az alatt
— néha-néha egy kis becsületes számítás mellett
— csalá-*, foidorkodás, hazugság, sőt a leggyaláza­
tosabb árulás is.

Ily mélységes politikából adák fel bölcs hon­
atyáink állami létjoguukat 67-beu; s végzék be a 
feladás nagy, de könnyű munkáját 75-ben; és mi 
ismét mélységes politikából kénytelenek vagyunk 
hinni: liogv megmentették a hazát, midőn elvesz­
tették azt.. Hogy ne himlők, midőn megszoktuk : 
hogy a mit Tisza Kálmán mond, vagy cselekszik, 
az mind jó; hogyne himlők, midőn a honmeutésuek 
ezen nemét eay világhírű költő is dicsőíti; már pe­
dig a mit Jókai ur megénekel, az magasztos és 
nagyszerű!

Magyarország népei, s plane a magyarfaj sok 
tekintetben kivételt képez más nemzetek közül; 
minket csak az nem csal meg, a ki nem akar; és 
Int nekünk szépen szólnak, még mi keressük az 
okokat, mik szerint árulóinkat kimenthessük; és 
ha a kimentés nem siketül, elnevezzük őket nagy 
politikusoknak, kik tudják, hogy mit úriért csele- 
kesznek: csakhogy a mi homályos szemeink nem 
látják azt.

Minthogy most a politika gyártás a budapesti 
felsőbb régióban annyira divatban van, hogy annak 
magát a politikát is feláldozzák, s természet elle­
nes dolgokat is felállitnak, kísértsünk meg mi is 
egy nemzeti politikát legalább főbb vonásaiban. 
Sikerül-e, nem-e, — nem tudom. Annyi bizonyos, 
hogy nekünk csak egy Amtsdienerségre sem lévén 
kilátásunk, eszünket és szemünket az aspiratiók 
meg nem zavarják, s meg fognak engedni a fővezé­
rek, ha iit-ott az ő bölcs politikájukat is érinteni 
fogjuk ; s erre azt hiszem jogunk is van, miután a 
bölcseség, és honmentés politikájának mi — a nép
— adjuk meg az árát.

A fiú elválik apjától, a testvér-testvérétől, és 
miért? ezért mert kényszeríti őt a függetlenség 
ösztöne, miszerint sorsának szabad ura akar lenni, 
inkább eltűri hibás lépései káros következményeit, 
mint a függést, lia az mindjárt hasznosnak mutat­
kozik is. Lelu-t a függés hasznos, de nem természe­
tes; a mi p *dig nem természetes az mind rósz. 
Ugyan nézzünk szét a világon, látunk-e oly népet, 
vagy csak egyes embert, ki a maga jogait bővíteni 
ne törekednék. Ilyen csak a magyar volna, ha igaz 
volna az a hazug-ág: hogy ezen nép nemzeti létjo­
gának feladását akarná. Nem szükség hosszasan 
demonstrálgatni, érti azt mindenki, ki az emberi 
természet tanulmányozásával foglalkozik, hogy a 
67-ben kezdődött, s 75-ben bevégzett létjogfeladás 
a nemzetnek életösztönét, s az emberi természetet 
tagadta meg; s teliít Caiik ennyiben is rósz. Hát 
ha még meggondoljuk, hogy ezen rósz, árulással, 
csalással és hitszegéssel hajtatott végre, mit mond­
junk? Nem tetszik ezen epitheton ugy-e? ugyan 
kérem, tanítsanak meg szelidebb szóra, mivel azoa 
cs -lekvényt, hogy 65-ben azon Ígéret mellett vá­
lasztatták meg magukat, hogy a haza államiságát 
biztosító jogainkból egy hajszálat sem eugedii>-k, 
azonban egy mester.>ég -s többség 67-ben az egész 
főt minden hajszálaival együtt eldobta; 75-beu pe­
dig egy más párt a capitulatiót hasonló ígéret da­
czára befejezte — kifejezhessem, s használni fo­
gom azon szelidebb szót, de addig esik nevén ne­
vezhetem a gyermeket. Eugedelmct kérek, kupék 
egy szelidebb szót. Önök mind ezt mélységes poli­
tikából tették ! De az már csakugyan nem szép, 
hogy azt akarják velünk elhitetni, hogy mi úgy 
élünk h í meghalunk, s úgy mentik meg a hazát, 
ha eltemetik azt. És ha még a halál becsületes 
volna, vigasztalna legalább a becsület; de igy utá­
lattal tekintnek ránk a becsületes nemzetek; és 
én kimondom, mert uey van: hogy a midőn képvi­
selőink államiságunk jogalapjáról leléptek, akkor 
egyszersmind a nemzet önbecsérzetét is arczul 
csapták, s oly színben tüntették fel Magyarországot 
a világ előtt, mint a mely egy individuális áll .mi­
ságra képtelen.

Arczul vagy csapva te becsületes nép; kép­
viselőid, kikben bíztál, az erkölcsi romlás mely 
fertőjébe taszítottak, koldussá tettek, s hogy gya­
lázatod annál nagyobb legyen, még azt kívánjak, 
hogy dicsőítsd az árulókat, hogy- fu-iouálj, hogy 
tagadil n.eg magadban az isten képére teremtett 
szabad ember méltóságát, hogy görbedj a rád ra­
kott teher alatt, hogy vagyonúd ne legyen a tied, 
se az édes hazáé, hogy véred idegen érdekekért 
omoljon, s te azon nyomorult kenyérért mit neked 
a tiedből sáfáraid csak azért hagynak meg — a 
kinek t. i. meghagynak — hogy a lealacsonyító igát 
a mások javára tovább is viselhesd — csókolgasd 
a zsarnokok kezét.

De tegyük félre az érzelgést s a haza sorsán 
Csikorgó szív kifakadásait, mint Tisza Kálmán a 
közjogot, úgy is ott állunk ma, hogy kikaczagják a 
honfi fájdalmát, hanem nézzünk higgadtan és ko­
molyan a dolog szemébe.

Előttem egy nagy kérdőjel áll, de a mire 
nem vagyok képes felelni: hogy van-e még e nem­
zetben életrevalóság, van-e . önbecsérzet, van-e 
akarat, hogy visszaszerezze elrablóit jogait, miknek 
alapján más becsületes szabadságra vágyó nemze­
tek közt az. őt megillető helyet elfoglalja? Vagy 
nincs mindez s már csak a szomorú nemzeti halai 
van hátra?: Én azt akarom hinni, hogy ezen nem­
zet csak el van kábítva, de bírja még az életerőt, s 
fel fog támadni mint egy phőnix a maga hamvaiból 
hiszen ha az istennek egy bogárban czéljai vannak, 
az nem lehet, hogy ezt a nemzetet minden czél 
nélkül hozta volna ki Ázsia sivatagairól, s minden 
czél nélkül tartotta volna meg annyi vész után. Én 
azt hiszem, hogy ezen nemzetnek a világ jövendő 
történelmében jelentékeny szerep van szánva, 
Kísértsünk meg hát ezen bitben körvonalazni jó" 
zab nemzeti politikát.
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[képviselőházi határo- 
li. képviselőház határo- 
junlja, minden vita nél-

einzUgyi bizottságának 
Lás tárgyában létrejött 
ni jelentése hasonlóké- 
ptok elfogadását ajául-

lentesités alá terjesz- 
Jképviselóházi határo­
lt ság azon módosítást 
l'jzat 2-ik bekezdése

Ilesznek a képviselőház 
egyikének elnöklete 
bizottság tagjai lesz- 

; elnökének, illetőleg 
|épviselóház elnökének, 
pk elnöklete alatt stb.* 
|ig : mely igy szól: „a) 

illetőleg bizottsági 
részletes tárgyalása 

[letóleg előadó volt;* 
sági előadója és illető- 
|A ház e módosításokat 

: szabályai előadókról 
és a képviselőház er-

l»i illése akkor fog tar­
án, mikor kihirdetendő

blitika.
Déva. május 19.

[clitika, elfér az alatt 
llet* s számítás mellett 
pgság,sót a leggyaláza-

|) jt adók fel bölcs hon- 
57-beu: s végzek be a 

Inkáját Tó-ben ; és mi 
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Ij.-zálat sem eugedn-k, 
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hogy a midőn képvi- 

! járói leléptek, akkor 
lecsérzetét is arezul 
•k fél Magyarországot 

individuális áll .mi*

icsületes nép; kép- 
•kölcsi romlás mely 
tettek, s hogy gya- 

i, még azt kívánjak, 
)gy fu-ioaálj, hogy 
síi kepére t- remtett 
;y gőrbedj a rád rá­
ad ne legyen a tied, 
idegen érdekekért 

enyérért mit neked 
hagynak meg — a 

a iealacsonyitó igát 
illesd — csókolgasd

l’gést s a haza sorsán 
i int Tisza Kálmán a 

hogy kikaczugják a 
^nk higgadtan és kö­

tőjel áll, de a mire 
gy van-e még e nem- 

önbecsérzet, van-e 
lablott jogait, miknek 
iságra vágyó nemze- 
; et elfoglalja? Vagy 
:omoru nemzeti halál 
inni, hogy ezen nem- 
irja még az életerőt, s 
iix a maga hamvaiból 
;árban ezéijai vannak, 
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g annyi vész után. Én 
tnek a világ jövendő 
szerep van szánva, 
.ben körvonalazni jó*

Nemzeti politikánk csak úgy lehet üdvös, ha 
annak alapja a tiszta morál, mert a mi rósz a mo 
rálban, rósz az a politikában, és ha határozott 
alapelveket állítunk fel, miktől soha és semmi kö­
rülmények közt el nem távozunk.

Politikai morálunk meg van Írva az. evangé­
liumban és ez az, úgy cselekedjünk másokkal, mint 
kívánjuk, hogy mások c elekedjenek velünk. Mi 
azt kívánjuk, hogy ismerjék el mások, hogy mi 
természetes, és szerzett jogaink alapján szabad és 
életképes nemzet vagyunk. Mi elismerjük, hogy 
me,T van minden nemzetnek a maga természetes 
joga az élethez és szabad munkához, és mi ezen 
jogában mm is gátolunk senkit, de azt sem tűrjük, 
jiocry hazánk és nemzetünk egy illuzorius eszmé­
nek. mint az osztrák császárság, és más országok, 
s plane Bécs város érdekeinek fel legyen áldozva.
És itt állítsuk fel nemzeti politikánk változhatat- 
lan alapél véül, hogy „Magyarország soha sem ve­
tette magát Bécs város vagy Ausztria gyámsága 
alá, hanem csak annyi történt, hogy az Ausztriát 
is bírt uralkodó családból választotta királyait, és 
ugyanazon feltételek alatt, mik alatt I. Istvánon 
elkezdve választó királyait is választotta volt, t. i. 
hogy a király mint a nemzettest feje. és a nép 
együtt alakítsák a nemzettest megoszolhatlan egy­
ségét. A honnan a fő és test között eltérő érdekek 
helyet nem foglalhatnak.“

Megjegyzem itt, hogy el ne felejtsem, hogy a 
dvnastia, és Bécsváros érdekei nem ugyanazonosak. 
Azonban Bécsváros igen ügyesen oda tudta játszani 
a dolgot, hogy a fejedelem a maga hatalma és di­
csősége központjának Bécsvárosát tekintette, s tán 
tekinti még ma is. Innen származott az országok s 
ezek közt Magyarország érdekeinek a bécsi urak 
és asszonyok érdekei alá rendelé e. A bécsiek sü 
vegt-lik ugyan a császárt, de nagyon tevedne, ki 
azt hinné, íiogy ezen gépies ti zteletben más dolog 
rejlei ék, mint azon törekvés, hogy a fejede'em te­
kintélye ürügye a'att felettünk s minden más c r- 
szágok felett uralkodhassanak s mindnyájunkat ki­
zsákmányolhassanak.

Hogy ezen politika nem csak ránk nézve 
volt mindig nyomasztó, de magán a dynast ián is 
megboszulta magát, a/.t a história bizonyítja, mert 
az erőszakos Ctniralisatióban öujogukat vesztett 
tartományok alkalom szerint örömm 1 szakadtak 
el a dynastiától s az a nagyhal almi állás, minek 
érdekében, v.I'aképen ürügye alatt, minden erő­
szak történt s mivel a fejedelmet mind e mai na­
pig ámítják, épen ezen az utón már csak illusio s 
illusio marad mindaddig, mig az ó felsége feje­
delmi pálezája alatt álló országok szabad lábra bo­
csátva nem lesznek. Ezzel pedig sietni kell, a mig 
nem késő.

A ki tehát a fejedelemnek javát akarja, az a 
hízelgő kézdörzsölés és kegyleső mosoly helyett oda 
tanácsolj* a fejedelmet, hogy az edd g űzött s ma­
gára a dvuastiára veszélyes udvari politikával, mi, 
mint mondós, voltaképen Bécsváros érdekpoliti­
kája, hagyjon fel, bocsássa országait, s azok közt 
legelőbb Magyarországot szabadlábra s mindezeket 
önérdekeik es életösztöneik által kösse magához.

A mi nemzeti politikánknak különösen ide 
kell kimenni, mint a kiknek kill és helviszonyaink- 
nál fogva királyunk hatalmára és tekintélyére nél­
külözhetetlen szükségünk vau.

Úgy de hogy ide juthassunk, arra egy rom­
latlan nemzettest, nemzeti önbecsérzet s ennek el­
válhat atlan leánya, a nemes ambitio, a mi meg­
aláztatást nem tűr, és kitartó munkásság kívánta­
tik. Ezt pedig nem adja meg nekünk sem kormány, 
sem más, ezt c-ak magunk szerezhetjük meg egy­
más felvilágosítása, bátorítása s egy egészséges 
szellemnek uralkodóvá tétele által.

Tóth László.

Külföld.

A háborús hírek m-gis bírtak némi 
alappal, a mennyiben a bécsi uj Presse berlini ér­
tesülése s'érint Bismarck körjegyzéket 
in tézett a londoni, pétervári és béc-i német kö­
vetségekhez, melyben felhívta az illető küihatalmak 
figyelmét Francziaország készülődé­
seire, melyek fenyegető gyorsasággal haladnak 
előre s azon feltevésre adnak okot, hogy Franczia­
ország a jövő év folyamában mindenesetre háborút 
akar kezdeni. —- E körjegyzék következtében a ne­
vezett lap értesülése szerint Andrássy, Gor- 
tsakoí és Derby megbízták párisi nagyköve­
teiket, hogy az ottani kormányt Németország eme 
lépéséről értesítsék. Sőt Derby egyenesen azon ta­
nácsot adta volna Francziaországnak, mérsékelje 
hadi felszerelését, mire Décszes herczeg fran- 
czia külügyér csodálkozását fejezte ki a fö­
lött, hogy Németországban oly nagy súlyt fek­
tetnek e készülődésekre, noha Francziaország 
csak a rendes mérvekben folytatja a felszerelést 
és eszébe sincs a háború. — Vájjon intézett-e Bis­
marck bg. csakugyan körjegyzéket a mondott he­
lyekre, azt a „P. Lloyd“ nem tudja, de a leghatáro­
zottabban állíthatja, hogy ilyet a bécsi német nagy­
követ nem közölt az osztrák és magyar kormány­
nyal és hogy Andrássy gróf e szerint nem is inté­
zett felszólalást a hadi felszerelések tárgyában 
Francziaországhoz.

A német socialdem ok ráták jövő va­
sárnap nyitják meg kongressusokat Gotliában, me­
lyen a lassalisták egyesülé-t, egybeolvadást kisér- 
lenek meg az eisenachiakkal.

Oroszországban a socialismus 
napról napra fenyegetőbb alakot kezd ölteni úgy, 
hogy a czár legközelebb leiratot inté­
zett az orosz nemességhez, felszólítván 
annak összes tagjait, hogy a kormányt a socialista 
felforgató párt elleni küzdelmében erélyesen támo­
gassál?. — Még n lilábban és tüzetesebben kifejti 
a socialista elvek veszélyét Pa h len gróf igaz­
ságügyminiszter közkibocs átváoya, 
mely egyebek közt ezeket mondja : „Az orosz biro­
dalom legkülönbözőbb vidékein a leggouoszabb 
propaganda h.rapózo'.t el, mely villást, erkölcsöt 
és tulajdonjogot fenyeget. A socialisták és kommu­
nisták a törvény egész szigorával sujtatnak s a tör­
vényszékek meg fogják tenni kötelességüket. A 
szóban forgó baj azonban oly mély gyökereket vert, 
hogy a törvényes üldözés ki nem irthatja; mert a 
vészes elvek senkire sem találnak, aki gonosztet­
tekül nyihánitaná azokat, sőt ellenkezőleg vannak 
egyének, kiket már hivatalos jellegük és társadalmi 
állásuknak távol kellene tartaniok a socialista fon- 
dorkodásoklól, kik azonban nemcsak közönyösen 
nézik a dolgot, sőt elég vakmerők megróni a kor­
mányt a propaganda ellen követeit magatartásáért 
Ennélfogva szükség, hogy a jóérzelmü eleinek eré­
lyesen támogassák a hatóságok eljárását s magán 
körökben is hassanak a vészes elvek ellen.

Ausztriában az ul tramontanis- 
mus a „Köln. Ztg.* szerint, nagyban szervezkedik. 
A főkolompos Rauscher bibornok, kinek sikerült a 
ligába venni az uralkodó család néhány tagját is, 
azonkívül szövetkezik a szláv elemekkel, hogy 
rAusztria“ politikájának németellenes irányt adjon. 
A bécsi kormány pedig az egész mozgalmat öasze- 
font karokkal nézi. „Ha sikerül Ausztriát — ugy- 
™ond a kölni lap - németellenes politika követé­
sére terelni, ennek eLő következése lesz a Ma­
gyarországgal való kiegyezés felbon­
tsa, s akkor a súlypont Magyarországon nem 
az 5'A millió magyarra, hanem a 9'/2 millió szláv­
it (!) fog esni stb. Elvárja az említett lap az osz­
trák németektől, hogy nem fogják nyakukra nőni 
engedői e veszélyes mozgalmat; a bécsi kormányt

pedig idejekorán figyelmezteti, hogy ez ügyben ta­
núsított indifferentismusa nagyon megboszulhatja 
magát később.

Szerbiában nyugtalanságot kel­
tett egy az augsb. „Alig. Ztg.“-ban megjelent 
belgrádi levél szerint az osztrák és magyar ural­
kodó találkozása Nikita montenegrói fejedelemmel. 
S Milán fejedelem és vele az Obrenovics család hí­
vei ama rendkívüli kitüntetésből, melyben Nikita 
fejedelem Cattaroban részesült, azt következtetik, 
hogy a bécsi kabinet meg van nyerve amaz orosz 
tervnek, mely szerint a szerb trónra Nikita feje­
delem ültettessék. Különösen pedig az lepte meg 
kínosan a belgrádi hivatalos köröket, hogy uralko­
dónk a fejedelmet az eddigi Thun-Hohenstein s 
csupa szerbekből álló ezred tulajdonosává ne­
vezte ki.

Táviratok.
Becs, máj. 21. Berlinből távirják a 

„Pressédnek: Az Arnim-pőrben csak 
egy tárgyalási nap van kitűzve június 15-ére; 
tanuk ez alkalomra nincsenek megidézve sugy 
látszik, hogy a törvényszék viszszautasitotta 
az államügyész azon indítványát, hogy újabb 
bizonyítékok felhozásának adassék hely.

Bécs, május 21. A „N. Fremdenblatt' szerint 
az uralkodó megengedte, hogy Gráczban rendőr- 
igazgatóság állíttassák fel s a közelebb múlt za­
vargások tárgyában az elővizsgálatok megkezdé­
sét rendelte el.

Bécs, május 21. Az akadémiai gymnasiumban 
nehány VIII. osztálybeli tanuló vigyázatlansága 
következtében ma délelőtt a gázcső felrobbant s 
két tanulót veszélyesen megsértett.

Bukarest, május 21. Calimacki Catargi párisi 
román ügyvivővé neveztetett ki.

Nápoly, máj. 21. Az egyetem a tanulók pár 
nap óta tartó zavargása következtében ma egy mi­
niszteri rendelet következtében bezáratott.

Spez;a, máj. 21. Itt ma földrengés volt 
érezhető.

Vercelli, máj. 21. Egy tanuló ifjakat szállító 
külön vonat ma kisiklott s egy tanuló halálos, há­
rom veszélyes sebeket kapott, többen pedig kisebb 
sérüléseket szenvedtek.

Brüssel, máj. 21. Az „Echo du Parlament“ a 
polgármester rendeletét hozza, mely a főváros 
környékén jövő vasárnapra tűzött bucsujárást 
betiltja.

Bécs, május 21. Hitelrészvény 23G.25— An­
gol-osztrák 130 19.— Galicziai 234.— — Lom­
bard 130.—.— Államvasut 296.50 — Trámvay 
121.—. — Rente 70.35 Hitel sorsjegy 167.75. — 
1860. 112 25 — Napoleond’or 8.89. - 1864. 138 
— Arany 5.26.—.— Ezüst 102.85 — Frankfurt
54.------ London 111.45. —Porosz pénzutalvány
163.—.— Únio-Bank 110.75. — Török-sorsjegy 
160.—. — Ált. épitő-bank 10.— — Angol épitő- 
bauk 32.—.

Bécs, május 21. M. földteherm. kötv. 82.— 
Magy. vas. kölcsön 100.— — Salgó-Tarján —.—. 
Anglo-Magyar 11.— — Magy. hitel 225.— — 
Frankó-magyar bank 61.—. Magyar záloglevél 
86.70 — Alföld 132.—. Erdély 128.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 123.—. — Magy. kel. vas. 50.— — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 66.75. — Magy. sorsjegy 
82.25. — Tiszai vasút 192.— Magy. földhitel 78. 
Muuicipal-bauk —•

Újdonságok.
A budai honvédsirokat ma, Budavár 1849-ki 

hősi bevételének évforduló napján a honvédmen- 
házi rokkantak s mintegy 300 főnyi közönség ke­
reste fel a krisztinavárosi temetőben s mire a me­
net a temetőhöz ért,már mintegy 5-600-nyira szapo­
rodott a résztvevők száma, kik közt több ország­
gá ülési képviselőt láttunk, és Damjanich özve­
gyét. A kegyeletes ünnepélyt a szózat emelkedett 
hangjai nyitották meg, melyet a polgári dalárda 
énekelt el. Erre F e 1 e k i Miklós megható beszé­
det tartott, melyet a jelenlevők mély csendben nagy 
figyelemmel hallgatták végig. Élénk színekkel fes­
tette a honvédek törekvéseit, hősiességét, küzdel­
meit; buzdította az ifjú nemzedéket, hogy lelkesül­
jön az elhullott hősök példáján, hogy ha a régi gár­
da kidül, helyébe méltó utódok lépjenek. -Szórja 
széjjel a szél e porokat — mondá — hogy minden 
szemeikéből egy-cgy hős teremjen.“ A beszédet 
zajos éljenek követték, és erre ismét rákezdte a 
dalárda a szózatot. Ekkor fölállt egy gyászruhába 
öltözött hölgy, Maczánek Amália, és elszavalt 
egy kis alkalmi verset, melynek refrainje:

„Addig nem boldogul a haza,
Mig Kussuth Lajos nem jön haza.“

Ezzel a jelen voltak — kik közt feltűnő sok 
nő volt — szép rendben eloszlottak.

A pesti „Központi ellenzéki kör“ ez évi ren­
des és második közgyűlését a folyó hó 23-kán (va­
sárnap) délelőtt 10 órakor saját helyiségében (Te­
rézváros, kerepesi-uí 4. sz.) fogja megtartani.

A főváros tegnapi közgyűlésén következő 
fontosabb tárgyak kerültek elő : A légszesz társulat 
folyamodott a tanácshoz, hogy az általa megvett 
uj vásártéri telkek be nem építése miatt reá rótt 
4500 frtnyi birság neki elengedtessék s 10 fél évi 
községi adómentességben részesüljenek. A jogügyi 
bizottság s a tanács elengedendőcek. véli a bírságot, 
ellenben a 10 fél évi adómentességet megtagadan- 
dónak tartja. — Légrády Károly szerint a légszesz- 
társulat a főváros kárára akar gazdagodni, enged­
ményeket kér, ő azonban ilyeneket soha sem en­
ged a fővárosnak. E társaság a szerződéseket meg­
szegi s ebből neki rendesen haszna van. — Széher 
Mihály hely tele uité az előtte szólónak heves kifa- 
kadásait s ő a légszesz társulat iránt nagylelkű kí­
vánván lenni, annak a 4500 frtnyi bírságot elen­
gedtetni nagy buzgalommal ajálja. — Bródi, Ráth 
Légrády indítványa mellett szólal föl, Haris ellene. 
A közgyűlés 53 szóval 35 ellenében elfogadja a ta­
nács azon előterjesztését, hogy a 4500 forint birság 
a társulatnak eleugedtessék; a második pont ja­
vaslatára azonban kimondja a közgyűlés, hogy az 
adó mentesség azon időtől számittassék, a midőn a 
társulatnak az építkezést a szerződés értelmében 
meg kellett volm kezdeni. A budai homokbányákra 
beadott pályázati ajánlat visszavettetik. A vendéglő 
tulajdonosok kérvénye a járdafoglalási szabályok 
módosítása iránt élénk vitát idézett elő. Weisz B. 
F. nagy hévvel s élénk éljenzés között szól a kér­
vény megadása mellett.

A Margitszigeten hangverseny lesz csütörtö­
kön este 7 órakor (vagy esős idő esetén a rákövet­
kező szombaton) a Schneider-féle nagy tetemben. 
Voigt Hortense k. a. rendezi, ki igen szépen ját­
szik zongorán. Ő maga Liszt „Tasso“-ját játsza Ju­
hász Aladárral két zongorán; aztán Komáromy 
Mari k. a. szavalatát (Jókaitól „A holt költő sze­
relme“) kiséri s magában Liszttől az „Ernrni át­
iratát“ és egyik rhapsodiát adja elő. Komlóssy k. 
a. is Liszttől énekel egy magyar és német dalt 
(„Ich möchte hingehen“) dalt s aztán Mozart „Va­
rázsszójából egy dallamot; végül Schúbert „rom 
deau brillant“ ját Arnstein Szidónia k. a. és Lied 
Fereucz adják elő zongorán és hegedűn. Jegyek

(körszék 3 frt, számozott szék 2 frt, álló jegy egy 
forintjával) a Rózsavölgyi-féle mükereskedésben 
kaphatók.

Guyon Richárd leányáról Szentpáli Jankának 
általunk is átvett állításával szemben Írja a „M. 
Híradó“, hogy a tábornok leánya nem él nyomor­
ban s 40,000 frtnyi vagyon fölött rendelkezik.

Nagy Ferencz orvosnövendéknek, ki f. hó 9- 
én eltűnt, hullája tegnap fogatott ki a Dunából — 
azonosságát barátja! constatálták.

Zászlószentelési ünnepély. A Ganz-féle gyár 
munkásai f. hó 23-án a budai „Fáczán“ termeiben 
tartják zászlófelavatási ünnepélyüket saját dalárdá­
juk közremükdése mellett. Az ünnepély után hang­
versen lesz, végül pedig tánezmulatság. A hangver­
senyben az egylet tagjain kívül több műkedvelő s 
a budai dalárda is közre fog működni.

Budapesten a lefolyt héten élveszületett 251 
gyermek, elhalt 254 személy : a halálozások tehát 
3 esettel múlják felül a születéseket. — Az élve- 
szülöttek közt volt 179 törvényes, 72 törvényte­
len ; nemre nézve 142 fiú, 109 leány. — Halva szü­
letett 14 gyermek, köztük 7 törvényes, 7 törvény­
telen. — A halottak közt volt 151 férfi, 103 nő, egy 
éven aluli gyermek 53.

A „Reforméról azt írja a „M. P.“ hogy jövő 
évnegyedre a Franklin-társulat tulajdonába fog 
átmenni.

Az Almássy Orczy-ügyben Almássy Jenő se­
gédei. Mat ólai Etele képviselő és Szigethy 
Gyula ügyvéd, a „Főv. Lap“ szerkesztőségében ma 
— mint értesülünk — megjelenvén kijelentették, 
miszerint b. Orczy Elek, daczára annak, hogy abe- 
csületbiróság három tagja által aláirt nyilatkoza­
tot vele közölték, nemcsak az elégtételt tagadta 
meg, de még a becsületbiróság összehívásába sem 
egyezett bele. — Ez volt felelete a két segédnek 
Károlyi Pista grófnak br. Orczy Elek megbízásából 
a „Fóv. Lap.“ mai számában tett közleményére, 
melyben t. i. ők azt állítják, hogy az elégtételadást 
a báró nem tagadta meg.

A krieau-i lóverseny fi hó 18-án délelőtt tar­
tatott meg igen fényesen. Ott volt a királyné, több 
főherczeg, Bécs nagyszámú előkelő világa. Az is­
kola lovaglásban első dijat — tiszteletdij a király­
tól és 100 frt — gróf Kálnoky főhadnagy nyerte 
meg. A korlátugrásban mindkét, 10 aranyból álló 
dij Sachse főhadnagynak ítéltetett oda — Végre a 
magas ugrásban az első dijat — tiszteletdij a ki­
rálynétól 100 fit, Rehwiuitel Henrik 14 éves ir- 
landi kanczája nyerte el.

A középiskolai tanáregylet rajzkiállitása az 
idén augusztus 3-ától lü-éig a tanáregylet közgyű­
lése alkalmával Budapesten a zerge-utezai újon­
nan épült és felszereltjózsefvárosi íőreáiiskola he­
lyiségében tartatik meg. A kiállítás tárgyai lehet­
nek: 1) szabadkézi és mértani rajztanitásra vonat­
kozó eredeti vagy nyomtatott rajzminták, falimin­
ták és plasztikai gipszminták. 2) Mértani alakmin­
ták, távlatiam és leirati magyarázó minták. 3) Oly 
müvek, melyek közvetlen a rajzolásra vagy annak 
tanítására vonatkoznak; — továbbá a mely fes­
tészeti vagy rajzmüvészeli tárgyakkal vagy mű­
történelemmel foglalkozik. 4) Raj szerek, rajzón, 
papiros, festékek, rajzeszközök, rajzbutorok stb. —
A beküldendő taneszközre a készítő vagy kiállító 
neve és lakása följegyzendő, sőt szükség esetében 
magyarázó szöveg melléklendő. A kiállító kiállított 
tárgyait maga rendezi, azokra felügyel s az ide-oda 
szállítást saját költségén eszközli. A kiállításon köz­
reműködők a rajzkiállitási bizottság jegyzőjével: 
Landau Alajossal, gyár-uteza ib. sz. a. értekezhet­
nek juuius hó 1-éig.

Magyar tud. akadémia. Az osztályok nagy­
gyűlés! értekezletei, melyekre külön meghívók 
nem küldetnek szét, vasárnap május 23-án, a 
szokott időben, t. i. d. u. 5 órakor kezdődnek, 
mire a t. tagokat félreértés elkerülése végett 
figyelmezteti: A főtitkár.

Salvi, mint egy a budapesti lovar-egyesület 
titkárságához ma reggeli 5 órakor érkezett távirat­
ból kitűnik, f. hó 20-án délutáni 5 órakor Zabernbe 
(Saverne) érkezett. A távirat küldője Gotthold, 
helyőrségi gazdasági felügyelő kiemeli, hogy lovas 
és ló fris állapotban érkezett meg, de Railamant 
erősen sántít, azonban jó étvágya vau. Saverne El- 
szaszban, a Vogesek bejáratánál fekszik s Párishoz 
még hozzávetőleges számítás szerint 60 mértföld- 
nyire van. Miután pedig Salvinak még csak 3 nap­
ja van hátra, nem igen lehet kilátása, hogy a kitű­
zött időre Párisba érkezhessek.

Baleset.A magyar keleti vasút nagyvárad-ko- 
zozsvári vonalán tegnap délben Csúcsa állomás kö­
telében egy tehervonatnak mozdonya több kocsival 
együtt kisikamlott. A kisikamlás folytán a vonat­
vezető és egy fékező megsebesült s a vonatok teg­
nap átszállás mellett közlekedtek, ma azonban 
már az akadály megszüntettetett. A kisikamlás okai­
ra nézve beható vizsgálat van folyamatban.

Csempészett szivarok. Múltkor említettük, 
hogy 12,000 drb. szivar elkoboztatott. Azóta me­
gint 27,000 drb. szivar confiscatiójáról értesülünk, 
melyek közül 16,000 drb csak tegnapelőtt foglalta­
tott le az osztr. államvasut pályaudvarában. Áta- 
lában minden nap történnek ily lefoglalások; igy 
többek közt tegnap egy honatyának ment füstbe 
azon terve, hogy a „fináncz“ot rászedje.

Színház. Bulyovszky Lilla asszony f. 24-én lép 
fel a nemzeti színházban „Stuart Mária“ czimsze- 
repében. — A nemzeti színház tagjaiból alakítandó 
népszínmű társulat, mely a nyáron át Benedek Jó­
zsef vezetése alatt hazánk több nagyobb városát 
meg fogja látogatni, Aradon julius hó 1-én kezdi 
meg játékát és körülbelül 10 előadást tart. — 
Tatán május 23-án az odavaló szegényalap ja­
vára az „Egymillió“ czimü mulatságos vígjátékot 
adják elő.

Czuczor születési háza falába Andódon junius 
6-án déli 11 órakor illesztik be az emléktáblát, az 
ünnepély rendje ez: 1. Az összejövetel Érsekújváron 
a városháza nagy termében fél 11 órakor történik, 
honnan a magy. tud. akadémia és a Kisfaludy-tár- 
saság küldöttjeinek fogadása után a menet fogato­
kon kirándul a 2 negyed órányira fekvő Andódra. 
— 2. Andód határán a községi elöljáróság bandé­
rium élén röviden üdvözli a menetet, mely útját a 
községig folytatván, innen gyalog történik a bevo­
nulás diadalkapu alatt az ünnepély színhelyére a 
következő rendben: a tanuló ifjúság, az ipartársu­
latok, a tornaegyesület (díszben), a dalegyesület, 
az érsekujvári képviselő testület. Újvár város ta­
nácsa, a koszorús leányok és a Kisfaludy-társaság 
és az akadémia küldöttjei, végre a közönség. 
Czuczor Gergely születési házánál a menet 
megáll és az újvári tűzoltók által fentartott 
térséget elfoglalja. 3. A „Szózat“ három vers­
szakának eléneklése után Drug a József ügy­
véd alkalmi beszédet tart, mely alatt az em­
léktáblát fehérb3 öltözött leányok taraczklövések 
közt leleplezik; ezután Farmady Martinián gymn. 
igazgató rövid beszédben előadja az emléktábla 
történetét, és a reá vonatkozó okmányokkal együtt 
kegyeletes megőrzés végett átadja azt Andód köz­
ség elöljáráságának. —- 4. Az ünnepélyt a „Hym­
nus“ eléneklése zárja be. — Délután 2 órakor az 
ünnepély emlékéül közlakoma a város berkében. A 
lakomát tánczvigalom követi.

Földrengés. Múlt pünkösd másod ünnepén ba- 
ranyamegyei Csuza helységben és a vele határos 
Vörösmartban több másodperczig tartó erős föld­
rengést észleltek, mely mennydörgésszerű robaj­
jal jött s felfelé taszító lökésekben volt észreve­
hető, a szobákban minden bútort megmozdított.

Közgazdaság.
A vetések állása.

IV. Tiszántúli kerület.
Arad. A május első hetében uralgó időjárás 

az egész növényzetre egyenlően kedvező volt. 9 ikén 
jéggel vegyes eső esett, mely azonban kárt nem 
okozott. Az őszi vetések gaztóli tisztítása sok mun­
kát igényel. A repeze dús s ott, hol a rovar töme­
gesen elő nem fordult, virágban van. A szőlőtő hajt, 
de termőbimbót keveset hoz; úgy látszik, hogy a 
szigorú tél károsan hatott a szőlőtőre.

Békés. A május 4-ikén és 8-án beállott eső, 
s azt követő meleg időjárás alapos reményt nyújt, 
hogy úgy az ősziekből, különösen a kifogástalanul 
álló repczéből, valamint a kései vetés daczára már 
szépen gyarapodó tavaszi kalászosak s kelésben 
lévő kapás növényekből, végre a nedveséggel most I 
már bőségesen ellátott kaszálókból, — további ked­
vező időjárás mellett — kielégítő bőtermésben ré­
szesülünk.

Bihar. Az őszi vetések — némely kivétellel 
— meglehetős állapotban vannak; a tavaszi kalá­
szosok is nagyobbára szépen kelnek.

Csanád. F. hó 4 ikén jó meleg eső volt s 
azóta kövér, termékenyítő idő jár. Az ősziek jók. 
Árpa és zab szenvedtek a hidegtől. Repeze közép 
termést igér. i

Csongrád. Május 5 —6-ikán volt csendes 
eső folytán a föld fél lábnyira megázott. Őszi veté­
sek uj életre ébredtek, bokrosodul kezdenek, a ta­
vasziak növése is biztosítva van. — Kaszálók gya­
rapodnak.

Szabolcs. Az őszi gabona vetések állása 
kielégítő, különösen jól állanak a korán vetettek. A 
repezéket e hó elejéig a fekete hernyó pusztította, 
azok elvesztővel pedig a fénylő-bogár kezdi a rep­
eze virágait ellepni. A szólőmunkálatuk folyamat­
ban vannak.

Temes. A legközelebb beköszöntött első 
meleg esők és vérőfényes napok némileg javítják a 
vetések állását. A búzákban mindazonáltal vízállá­
sok s a drótféreg pusztításai folytán sok hiány mu­
tatkozik, — alig számíthatni középtermésre. A 
rozsvetések gyónnék. A tavaszi véleménynek ked­
vez az időjárás. Kaszálókon a fű szépen nő. Szőlő 
most indult meg.

Torontál. A vetések meglehetősen álla­
nak, de a vegetatió, daczára a volt esőknek, nagyon 
hátra van. A búza csak most kezd bokrosodul. A 
repeze, mely a víztől megmaradt, teljes virágában 
van. A kukoricza ültetés e hó közepéig be lesz fe­
jezve. Rétek bő szénatermést ígérnek.

V. Erdélyi részek.
Ha a levegő hőmérséklete— összekötve a ta­

lajnak meglevő nedvességével és többször ismét­
lődő mérsékelt eső csapadékokkal — úgy, mint 
eddig fokozatosan emelkedni fog: bízvást nézhetni 
minden termesztménynél bő termésnek elébe. Ez 
időszerűit enyhe, kövér időjárásunk van. Csupán a 
szőlőtő mutat jelentékeny hátramaradást, mely kö­
rülmény a várandó termés minőségére nézve nem 
csekély aggodalmat szül.

Állattenyésztési j uíalomosztás.
A külső-szolnokmegyei gazdasági egylet által 

f. é. máj. 9-ikén Török-Szt-Miklóson rendezett ál- 
lat-kiállitás és ugyanaz alkalommal tartott állami 
lótenyésztési jutalom-osztás eredménye:

Nagy arany érmet nyertek: 1. Tau- 
binger Béla ur P.-Szt.-Tamásról, 1 éves magyar 
fajbikájáért. 2. Taubinger Béla ur P.-Sz.-Tamásról,
1 éves üsző borjúért. 3. gróf Szapáry Gyula ur Tas- 
konyból, 2 éves fekete méncsikójáórt, ezen kívül I 
arany oklevelet is. 4. Losonczy Mihály. P,-Porcsá- 
kosról, fésűs gyapjus 1 éves jerkéiért. 5. Fazekas 
Gedeon Lekehalomról, fésűs gyapjus 2 éves kosért.

Nagy ezüst érmet nyertek: l.Jure- 
nák Sándor P.-Ujkutról. 1 éves bikájáért. 2. gróf 
Szapáry Gyula Taskonyból, 5 éves magyarfaj tehé­
nért. 3" Fazekas Gedeon Lekehalomról, 3 éves üsző 
borjúért. 4. Taubinger Béla P.-Szt.-Tamásról, fias 
tehénért. 5. Taubinger Béla P.-Szt.-Tamásról, 2 
éves üszőért. 6. Hegedűs Balázs T.-Szajolból, fias 
kancza lováért. 7. Bogdán Péter Kenderesről, 3 
éves méncsikójáért. 8. Bodor István T.-Szajolból,
2 éves méncsikójáért. 9. Görög Antal Török-Sz.- 
Miklósról, 1 éves kanczacsikójáért. 10. Jurenák 
Sándor P.-Ujkutról, fias sértéséért. 11. Weinberger 
Gusztáv T.-Püspökiből, 2 éves kansertéseért.

Bronzérmet nyertek: 1. Weinber­
ger Gusztáv T.-Püspökiből, 3 éves hollandi faj bi­
kájáért. 2. Taubinger Béla P.-Szt.-Tamásról, 7 
éves magyar faj fias tehénéért. I. Fazekas Gedeon 
Lekehalomról, 3 éves üsző borjúért. 4 Jurenák 
Sándor P.-Ujkutról, 3 éves üsző borjúért. 5. gróf 
Szapáry Gyula Taskonyból, 3 éves üsző borjúért-
6. Klein János Fegyveruekről, fias kancza lováért.
7. Fehér Pál Török-Szt.-Miklósról, 3 éves kancza 
csikójáért. 8. Fehér Sebestéuy T.-Szt.-Miklósról 
2 éves mén czikójáért, 9. Fehérpál János T.-Szt.- 
Miklósról, 1 éves kancza csikójáért. 10. Jurenák 
Sándor P.-Ujkutról, kansertéseiért.

Az állam részéről adományozott 65 drb arany­
ból pénzbeli jutalmat nyertek a követ­
kezők u. m.

Fiaskanczákért: i. Jurenák Sándor 
P.-Ujkutról 10 db aranyat. 2. Magyar István 
T.-Püspökiből 8 darab aranyat. 3- Magyar Albert 
T.-Püspökiből 5 darab aranyat. 4. Konstantin Mi­
hály P.-Ecsegről 3 db aranyat. 5. Bőhm Farkas 
Török-Szt.-Miklósról 1 db aranyat.

3 éves kanczacsikóért: 1. Polgár Jó­
zsef P.-Kakatról 8 darab aranyát. 2. Polgár József 
P.-Kakatról 5 darab aranyat. 3. Fischer Simon 
Dévaványáról 3 darab aranyat. 3 éves méncsi­
kóért: 1. Hegedűs Balázs T.-Szajolból 2 db ara­
nyat. 2 éves kanczacsikóért: Berzeviczy 
Antal Kőtelekről 4 db aranyat 2. Czakó János 
T.-Püspökiből 3 db aranyat. 2 évesméncsikó- 
ért: 1. B. Nagy Sándor M.-Turról fi db aranyat
2. Polgár Pál T.-Szt.-Miklósról 2 darab aranyat, 
léves kanczacsikóért: 1. Oláh János T.- 
Buváról 3 db aranyat. 2. gr. Szapáry Gyula Tas­
konyból 1 db aranyat. 1 éves méncsikóért: 
1. Losonczy Mihály Porcsákosról 2 darab aranyat. 
Dicsérő okleveleket nyertek: 1. Basch 
Béni P.-Kengyelről, 2 éves kanczacsikójáért. 2. 
Herczfehler Manó P.-Poóról, fésű gyapjus juhaiért.
3. Taubinger Béla P. Szt.-Tamásról ugyanazért.

Kuncz Imre, egyleti titkár.

Gabnaüzlet. Budapest máj. 21. Búzában 
ma is lanvha volt a hangulat s csekély kereslet és 
kínálat mellett az árak nem változtak. Egyéb gab- 
nafajokban alig volt valami forgalom. — Hivatalos 
jegyzéssel kötések nem történtek. — Fekete rep­
eze aug.—szept. 1000 köböl adatott el 150 fonttal 
mérve 11 írton.

Határidőre lanyha forgalom; búza éj 
repeze szilárdabb, tengeri és zab csendes. — 
Usance búza szept.—okt. 4-45 — 47'/2 kr,tengeri 
máj.—jun. 3TO-12 kr, zab máj.—jun. 2 forint

Értéktőzsde. Befektetési papírokban igen 
élénk forgalom fejlődött ki, mig bankok szilárdabb 
árfolyamok mellett nem sok figyelemben részesül­
tek. — Az előtőzsdén osztr. hitel 235.70— 236.70, 
földh. 78.50, m. hitel 224.50. — A déli tőzsdén 
osztr. hitel 236.40—50, földh. 78.40—75, tak. és 
hitel 98.75 kr, — Vasúti kölcsön 100.40, szőlő- 
dézgma 75.75, erdélyi földfceíienp. 78.75, pi^U ke-

resk. bank zálogl. 88-25, dij sors. 82 50, pesti köz­
úti 227—228, Erzsébet gőzm. 122 fr. Dräsche* 
féle 126, pesti biztositó 54 fr. — Valuták és j elvál­
tók lanyhák.

Időjárás. Ma ismét tikkasztó hősög uralko­
dott s hőmérsék reggeli 7 órakor + 18"6 C.

A salgótarjáni köszénbánya társaság tegnapi 
közgyűlésén felolvasott üzletjelentés szerint oszta­
lékul 1874-re csak 6 frt adható. — A társulat szén­
termelése a múlt évben 3.609,234 vám mázsát tett, 
eliez számítandó még az 1874. jan. 1-én Buda­
pesten és Turjánban készletben volt 113,054 vám­
mázsa. Az összes készletből eladatott 3.633,189 
vm. Marad tehát 1874. decz. 31-én 89,099 vmmá- 
zsa szén. A mérleg, számításba véve az i 873-ról 
fenmaradt nyereséget is, 184,487 frt 29 krnyi fe­
lesleget bocsát a társulat rendelkezésére. Ebből 
részvényenként 6 frt osztalék jut; a 4487 frt 29 
krnyi maradék pedig 1875-re viendő át. Miután az 
alapszabályok értelmében f. évi jan. 1-én a 13. 
számú szelvényre már 4 frt mint részlet kifizette­
tett, a maradékosztalék két forintot tesz részvé­
nyenként.

A magyar jelzálog-hitelbank tegnap tartotta 
közgyűlését. — Az 1874. év 40,854 frt 33 kr tiszta 
nyereményt tüntet fel; a tartalék-alap növelésére 
5°/0 fordittatván, marad 38,811 frt 63 kr, ebből 
részvényenkint 5%, azaz 3 frt adatik, mi 30,000 
frtot tesz. Az ezen felül rendelkezésre álló 8*11 ft 
63 krból, 5573 frt 6l kr a f. évi nyereség! és vesz­
teség! számlára hozandó át. A társulat a lefolyt év­
ben sem szenvedett semmi veszteséget, és az ered­
mény általában kielégítőnek nevezhető. A jelen év­
ben remélhető, hogy a kormány által különösen a 
hazai kisbirtokosok fenyegetett érdekeinek megó­
vása végett közel kilátásba helyezett intézkedések 
folytán, a magyar záloglevelek piacza csakhamar 
általánosan javulni fog.

A pécs-barcsi vasút társulat tegnap tartott 
közgyűlésén elnök felemlíti, hogy a párisi Société 
général ügyvivője ajánlatot tett a társulatnak is a 
déli vonalak fusiójában való résztvevősre, mire a 
társulat hajlandónak is nyilatkozott, előbb azon­
ban részletes tervet kért, mi máig sem adatott be, 
minthogy a fusió hallomás szerint elnapoltatok. —
Az 1874. évi üzleti kimutatás 447,730 forint 95 kr 
üzleti bevételt, és 293,595 frt 22 kr üzleti kiadást 
tüntet elő. A fölöleg tehát 154,135 frt 73 kr. Az 
állambiztositékra esendő különbözet 287,533 forint 
51 kr.

I Az angol-magyar bank zárszámadása 1874-ről, 
végre szintén megjelent, de elég sajátságos módon 
nem Budapeslen jelent meg hamarább, hanem Lon­
donban, mintha a magyarországi részvényeseket ke­
vésbé érdekelné, mint az angolokat. Az igaz, hogy a 
mit a részvényesek e zárszámadásból megtudnak,

I azt szinte jobb volna meg sem tudniok, mert a vég­
eredmény 5.101,487 frt 94 krnyi veszteség.
A mérleg számla főbb tételei a köve'kezók : Passi- 
vák: részvénytőke 8.000,000 frt, tartalék 145,072 
frt. váltók 259,350, pénztárjegyek forgalomban 

I 355,000 frt, különböző hitelezők 970,129 ^frt, kü­
lönféle tartozások 338,837 frt, függőben levő számla 
11.400,393 frt stb., összesen 11.480,559 frt 83 kr. 
Aktívák: készpénz 121,184 forint, váltók 
267,984 forint, értékpapírok 648,463 forint, kü­
lönféle adósok 924,734 forint, különféle kö­
vetelések 4.415,704 forint, veszti sági számla 
5.101,487 frt stb., ö.-szesen 11.480,559 forint 
93 kr. A nyeremény- és veszteség számla szerint 
volt tartozás: veszteségi egyenleg 1873-róll .217,17S 
frt, folyó költségek 44,583 frt, fizetések 54,642 frt, 
leírások és törlések 691,344 frt, veszteség 

I részvényeken 52,746 fit, a londoni fiókon 
I 56,179 frt, a határőr vidéki er dóüzleten 

1.485,0°0 forint, a zólyomi erdőüzieten 
1.633,860 frt stb., összes kiadás 5.444,229 frt 40 
kr.: bevétel: kamatok 251,275frt,províziók42,883 
frt. nyereség az áruüzletből 48,582 frt, veszteségi 
egyenleg 5.101.587 frt 94 kr. — A banknak nyolez 
millió frtnyi tőkéjéből tehát nincs többé egészen 
három millió frt sem.

Budapesti marhavásár. A behajtott szarvas- 
marha máj 20-án tartott hetivásáron volt 897 db, 
eladattak és pedig 373 db ökör, párja 160—340 
frt, 337 darab tehén párja 140 -245 frt, 187 drb 
fejőstehén darabja 175—180 frt. Marhahús, má­
zsája 25—28 frt. Sertéshús-vásár e hét folyamá­
ban. Eladatott 3257darab sertés, éspedig élő, má­
zsája 33 Va—36 frt, szalonna mázsája 46 frt zsír 
mázsája 48 frt. _________

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 21-iki számából.)

Árverések: Mi sk e (Borosjenő) jun. 1-én v. jul. 1-én 
Csupe Torna Martba ingatlana. 941 frt. — B u d a p e s t (Bu­
da' máj. 28-án v. jun. 2S-án Kirkovits Alexandra háza 4800 
frt —Kecskemét jun. 4-én v. jul. 5-én Kállai Antal és 
társa ingatlanai, 2955 frt. — Baja jul. 4 én Berger József 
háza, 4500 frt. — Lazony (Homoona) jul. 6-án v. aug. 
6-án Petzko Jácos birtoka, 1780 frt. —Balázsháza 
(Tasnád) jul. 12-én v. aug. 11-én Fodor Mihály ingatlanai, 
21000 frt. — Bogy isz ló (Kalocsa) jun. 30-án v. jul. :,0. 
Görbe István kültelke, 209 1 frt. — E g e r jun. 2-án Dom- 
brády Kóza szellője, 1800 frt. — K e c z e 1 (Kalocsai jun. 
30-án v. jul. 30-án Sendula Károly szellője. 17:;8 frt. — Bu­
dapest (Buda) jun. 12-én v. jul. 12-én Höger József szől- 
lóie, 16 0 frt. — J a b u k a (Pancsova' jun. 9-én v. jul. 9-én 
T. aug 9-én Fux Péter ingatlana, 3000 frt. — N.-V árad 
jun 1-én v. jul. 1-én Köteles János ingatlanai, 10-18 frt. — 
Nagybánya jun. 8-án Cseri János háza, 3500 frt.— 
Debreczen jun. 7-én v. jul.7-én Beszler Gábor ingat­
lana 2500 frt. — V aj v o d 1 n c z (Versecz) máj. 28-án Pu- 
rendaPau ingatlanai, 2127 frt. — P é c z e 1 (Budapest) jun. 
24-én Egressy Lajos birtoka, 2293 frt. — B u d a p e s t (VIII. 
józsefuteza 4.) Iványos Lászlóné ingóságai, 21.3 frt. 90 kr.
— Siklós (Pécs) máj. 24-én Istokovits Janosne ingatlana:.
_Debreczen máj. 31 én Tömösváry Mihály háza, 2-00
frt. — Remet e-Pogany est (Lugos) jun. 9-én Pa- 
tyánszky Gyula birtoka, 90000 frt. - N.-K 1 kin d a jun. 
22-én v. jul. 22-én Schneider János ingatlanai, 1400 frt. — 
r.Szt.-Péter (N.-Kikinda) jun. 24 én v. jul. 24-én Tosi- 
ty Jócza ingatlanai, 5000 frt. — E r h a t v a n (Tasnád) jun. 
9-én T. jul. 10-én Nagy Eszter ingatlanai, 2154 frt.

Csőd : Dépold József budapesti czipészmester ellen, 
bejei. jul. 28, 29 és 30-án, iá. .tömeggondnok s perügyelő 
Deszkás Gusztáv ügyvéd. ____

I NEMZETI (||) SZÍNHÁZ.

I Ma, május 22-én adatik :
Illik rendkívüli előadásul:

H AU K MINNIE k. a. vendégjátékául:
Uj betanulással először:

Észak csillaga.

Opera 3 felvonásban. Irta Seribe; fordította Havi 
Mihály. Zenéjét szerzetté Meyerbeer. A tánezot éa 
hadgyakorlatot szerzetté és betanította Campilli. 
Az előadásban a nemzeti színház színpadi zenekara 

is részt vesz.
Személyek:

Michaeloff Péter, ácslegény — Láng 
Skavronszky György, asztalos

és zenész — — — — Szabó J,
I Katalin, testvérhuga — — Hauck M. k. a. 

Praskovia. György mátkája — Ellinger Jozefa 
Danilovic, lepénysütő — — Pauli 
Gricenko, kalmük altiszt — Kőszeghy 
Reynold mester, korcsmáros — Kaczvinszky 
Teremteff, tábornok — — Széphegyi 
Ácslegények. Kézművesek. Nejeik. Násznép. Zené* 

szék. Markotányosnők. Udvari nép.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.
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Gyorsvonatok.

Budapest indulás 7.50 regeel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 est>.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.36 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

t>. ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután
) állam , B 3.43 „

Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel ) kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziás érkezés 8.50 „ j szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ „ „9.42 es'e.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
<?ze/líd ss „ 5 29 „
Budapest „ „ „ 7.50 „
g^C8) érk. állam vasp. kedd és szombat 1.56 d u. 

j „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d.n.

Személyvonatok.
Bécs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.: 6 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.06 reggel 
Bázisa érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
13ées érkezés 6.09 délután 6 03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszöuy érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszóny indulás 2.42 , 3.55 reggel.
Bécs érkezés 7.50 este 1.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. u. j Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámoa érk. 6.06 d. u. Valkány érk. ll.lOd.e 
Jassoneva indulás 4.4S reggel S.12 reggel. 
Oravicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délutáu 7.08 este.
Jasseuova érkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravieza indul 10.30 délelőtt.
Steyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1 45 délután 
Suráuy érkezik 2.15 délután.
Suráuy indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Kuttka érkezés 1 11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. cjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.05 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyom indul 10.18 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkozik. 9.15 este.
S.-Berzencze iudul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Sclmeez iudul 4.25 délután.
(j.-Berzencze érkezik. 6.22 délután.
Miskolc* indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12 50 éjjel.
Fiilek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.8/ délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan „ 9.36 „ 3 22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 8 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.60 este 4.25 délutáu 6.80 reg 
Váuios-Oyörk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Fiizes-Ábony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délutáu 11.37 éjjel. 
Füzec-Abuuv érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel ti este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. B 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 5't reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Kárulyvaros indulás 12.20 délután,
Finnic érkezés ti.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károly város érkezés 2.25 délután.

Béli-vasuitársaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt. 9.45 este. 
Pragerbof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9 85 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest étkezik 1.87 este 6.1 5 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bscsujbejv érk. 7.13 reg, 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

V.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. u, 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2*35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 e te.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőuy érkezés 2.42 délután 3.65 reggel, 
üjtizóny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.. 5 délután 
Zágráb érkezes 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbrück. érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11.10 éjjel. 
Steiubrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume iudulás 5 reggel 6.30 este.
Szeutpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume étkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidékl vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6 26 este. 
Debreez, n iudulás 3.51 délután 4.3V reggel.
Ka sa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.2‘> délelőtt.
Debrecen indulás 12.-13 délután 10.12 éjjel. 
Budapest étkezés 8*31 este 8.4 • teggel. 
P.-Ladáuy indulás 2,35 délutáu 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. es e. 
P.-Ladany étkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 6Zó este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár iudulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.39 < élutau 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyi vaspálya.
Puzsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38<Lu. 8.42 é* 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 , „ 6 23 est. 
Pozsony érkezés 7. 7 reggel 3.3« d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3,59 délután 
S.-A. Ujhely indulás 11.30 délr lőtt 5.44 este.
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Szigot indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen iudulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 1V.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.66 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. | Munkács ind. 11.49 d. a. 
Munkács érk. 4.23 d, u.| Batyu érkezés 1 d. u 
S. A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa iudulás 5.11 reggel 1. 1 délutáu.
S.-A.-Ujhely érkezés 8.66 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Uugvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 déiu'án. 
Gyulafehérvár érkezés 4.ül délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvár iudulás 10 délelőt t 12.52 éjjel.

I Arad érkézé.- 8.02 este 11.46 délelőtt.
PLki ind. 3.01 délután. I PetrOzsény ind. 7.10 r- 
Petiozseny érk. 7.22. est. | hiski érkezés 11.52. i. - 

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délutáu 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó étkezés 1.30 délutáu 6.10 reetfel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó iudulás 2.10 délutáu 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.26 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csuk kedden és pénteken. 
Nagyvurad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kis-Kapus indulás 0.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-tizeben indulás 5.40 dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. dálut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár iud. 10.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.67 reggel 8.40 d e. 

Közlekedik c«ak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délutáu 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este 
Eszék iudulás 6.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mahács-pécs-barcsi vasút.
Mohács indulás 5 délután 0.2Ü reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 1*2.39 éjjel.

Magyar nyugati vasút.
Székesfehérvár iudul. 9.37 reggel. 12 19 éjjel 
Grace érkezik 8.18 reggel .',.53 d. u 7 53 r-.g
(irácz indul .40 leg ij d.

zékesf. hérvár éik.,,.40 d. u. 3.18 éjjel 
i Kisced indulás 9 Jő délelőtt.
I Szombathely érkezés 11.26. délelőtt.
Szomb -.tlie y indulás 12 58 délután 
Kis-Czel! érkezés 3.8 délután.
Székrsfehérvir indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely iudul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Gracz érkezés 6.53 d. u.
Urácz iudulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d* e.
Győr iudulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czeil érkezés 12.45 délben 8.35 este 
Kis-Czell iudulás 2.44 délutáu 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-ederbergí vasút.
Kassa iudulás 5 reggol 12.45 délután, 
ituttsk iudulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.3-9 eete 6.25 röggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt, 
líuttek , 2 éjjel 4.15 délutáu.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa iudulás 6.30 esta 5.50 reggel.
Eperjes érkéz is 8.02 „ 6.36 „
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel 
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel.

Eperjes-íarnewi vasút
Eperjes indulás 2.45 d. u. ÍOriÓ ina. 4.33 reg. 
Orló érkezés 6.10 este. | Eperjes érk. 8 15 reg.

Első magyar gailicziai vasút.
Legeuye-Mibaly indulás 7.4Í este.
Przemvsl érkezeti 6.13 este 8.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legeuye-Mibaly érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK.
VODIANER F. nyonulatulajdonos kiadásában

Budapest IV, megyeháztér 9., megjelent

hivatalos kiadásban:

A KERESKEDELMI TÖRVÉNY.
Ara 80 3sr. o. é.

Ugyanaz német nyelven még e hét folytán meg fog jelenni. "tüI

MM- M
főügynöke KO TZÓ PÁL gépészmérnök

Budapesten, VI, váczi körút 39. szám alatt
ajánlja at. ez. mezőgazdasági közönség figyelmébe dúsan felszerelt raktárát

gS ^*» 3»:s ,
Készletben tart folyvást er edeti Garrett R és fiai hires sorvetőit, gőzmozgonyait fa-, 

és szénneli fűtésre, szalmafütésre is, gözcséplóit, morzsolóit, továbbá járgány cséplőket, 
malmokat .kéz és gőzerőre, szecska- és répavágokat, gabnarostákat és magválasztókat 
(trieurs), szénagyüjtőket, legjobb szerkezetű kaszáló- éti aratógépeket sat., valamint Stróbl 
és Baris pesti gyárában készült kitűnő ekéket.

1U___: -Árjegyzék kívánatra postafordultával.
UTOJEGYZET. Garett lí. és fiai eredeti sorvetó-gépei megfelelnek tökéletesen a 

magyar viszonyoknak és valamennyi a legcsábitóbb nevek alatt és reclame mellett ajánlott 
utánzások ezen géppel sem a vetés minősége, sem tartóság iránt nem versenyezhetnek.

Egy ily eredeti sorvetőnek ára, iö sorral, 6' szélességben, beleértve helyes előkor- 
mányt és valamennyi tartalékrészeket, jelen árfolyammal :

helyben Budapesten 380 o. é. frt, helyben Becsben 370 o. é. frt.
___________ Ugyan e sorvető ara, elókormány helyett csak rúddal és egy elúkormán ykerékkel

BÉ*&, j |ellátva, továbbá csak ÍT szélességben és igen könnyű talajra ajánlható, megfelelően olcsóbb.

^Csapám c»a* LÖBL F3I6¥EI> nél

B9d»mopliBa| i«ojyA|9<I;i « ‘uaisadcpna

Ezzel van szerencsém tudomásra hozni, hogy a legolcsóbb 
mázoló-festéket, (földszurok-kátrányt) folyton raktáron tartom. 
Ez a legjobb mázoló anyagot kéj ezi oly fa-tárgyak részére, 
melyek a nedvesének kitéve vaunak. Az ezen földszurok- 
kátránynyal hemázolt tárgyuk t'szerte hosszabb iceig tar- ! 
tanuk, s így a reá költött csekély kia dásért dú-an kárj ótol. 
^eejeíTyzen(lö, ho*y egy 30 négyszögölnyi L’rfogalu tárgy e gy 
szeri bemázolÁíákoz ezen földszurok-kátráayból csak I mázsa 
szükségeltetik.

Hasonlóul a közönséges kőszén-kátrányt is tartom rak­
táron, mely fónnebbi czélra szokott használtatni, csakhogy 
ezzel kétszeri bemázolás szükségei».

Azon fölül valódi

belga Paraffin-kocsikenöcsböl
is tártuk raktárt, mely a kereskedelemben éli forduló számtalan 
ufariatokkal össze ntm hasonlítandó $ továbbá boyyó-yéytolajaf 
répa-olajat, liydraulikus cement-meszet, belföldi és porosz kősze­
net mozdonyok fűtésére, kovács k ti- ea faszene í, minden­
nemű robbantó anyagot, s leyfinomabb sedjezi lőport.
Ara egy vammazsa köszén-katránynak .... frt ?.— , 

j n a foldszurok-kat.iányn.'ik. . . . „ 3.50 j
lEhez 1 darab mázoló-ecset........................................... „ 1.40

Teljes úsztelette!

Eder Antal Gyula,
Budapest, váczi-utcza 12.86

na

TERFI ANTAL
Budapesten, Deák Ferenoz-nteza 4*. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

<> I" i » a 8i választékú g y á r i r a k t á r á t 

I egy évi jótállás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorgalommal és gyor- 

! san teljesnettnek.
Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.

I SST Nem telező órák eaész kénzséggel Kicserélleínelr.

Árjegyzék ingyen.

mS2S3

(!)■£ iirunyt f
gyorssajtó-nyomda,

MONOGRAMM- és DOMB0RNYOMÓ INTÉZET * 

BUBÁlPgSfgB, 

kétszerecsen-utcza 15. szám.
R'lOOO H

negyedrétü első minőségű kender- 
boriték a ezéget reányomtatva

Hip- 2 frt. 30 2rr. -^3

1 rizraa negyedét postapapír 980 iv a ezéget reányomíatya
UV 8W csak 7 frt. "W

1 rizma iroda-papir a ezéget reányomva csak 3 frt. — hr 
1000 dombornyomása pccséímárkák egyszínűk 1 „ 60 „
^^0 „ „ töbhszmü 3 „ 30
1000 felíatalmazvácy vagy adóslevél csak ' . 5 „ ----- „
100 levél legújabb monogrammokkal 8 színben — „ 60 „
ICO boríték legújabb monogrammal..........— ,, 60 „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatra . — 60 „
100 elegáns látogatőjegy egy sorral....... — 40 j,
100 8-rétii számlák nyomással csak...... — „ flíO „

A viilvEiriil tűrt vilii f
■egrendelcsek utánvétel utján pontossan teljesittetnek.

tÍTg-y védels: számára:
100 iv zálogul, jegyzőkönyv 
lOO iv költsegjegyzuk . . .
100 i v csőd kereset...............
100 iv váltókereset ............
100 iv ki el ég. végrehajt. Iccrv 
100 iv bizt. végrehajt, kvrv 
100 iv sommás kereset . . .
100 dar. árverési hirdet méi:\
100 darab váltóóvás............
100 darab ítélet...................

1.50 100 darab niv ghatiilmnzás . . 60
1.80 mo (larnb kiit clezvdny . . . . 60
í.- 500 iv 8-rót intölcveluk . 3.50
í.- 1 rizsin* Con zeptpapir . . . 1.75
1.- l ri zsma irod a papír. . . .
í. ■ 2 frt.-tói 2.50-ig
i.- i r;zsnia kok irodapapir
. co nvu mattal

60 1 Ú0( 1 negyed •étii sárga L ürítek
ót' nyo met fal . 3.50

IIr. Handier Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli fertőzés llC k minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsuliíásaiban;

3. 2^-VLgT3rcsőszj-6JsvLléee3szet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

föíyásí, és az onnan credo
MAGTÄLANSÄGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit <ís mimlennvmü vizelési nehézségeket. 
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8 ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2 ik szám a. 
kígyó- és Ví.rosház-utcza sarkán. (Rottenbiller-f ie 

házban) I. emelet, bemenet a lópcsuii.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

t
Az 1876. január 1-én életbelépő

új méler-mérlék-rettdszerről
szóló 1® V€5C!® f BiL IiA és az arra vonatkozó,

MINISZTERI RENDSZABÁLYOK,
melyek közhasználatra úgymint a mérték hitelesítési hivatalok számára nélkülözhetlenek, megjelentek és hivatalos kiadásban kaphatók

Yodianer F.-nől, Budapest, megyeháztér 9. sz. a.

, IX.
Előfizetési di|

Vidékre p< star. v.

Egy évi*#1 .
Félévre . . .
Negx ^dévrí-». 
Egylióia .

Egy szám © r. -
Hirdetési díj:

petitsor egysz-;
12 kr. többsZ'.r ,

Bélvegdij mii ’ 
tősért külön 3v i

Nyilttér: ö
30 krajezár.

„EGYETÉRT
April—juni é 
April—szept 
April — decze 
April—május 
Egy hóra .

Az előfi
„Egyetértés 
Iának Vodianej 
alatt küldendt

Azon t 
zetése a múlt 
felkérjük eíofi! 
hogy a lap 
történjen.

«T Eg 
kik a negyed 
télettel keret 
rint pótlékot

Keit Iiud

A függi
bizottsága
dését.

Tagjai; 
Madarász Jó 
Lajos.

Közeled 
gyakorolhat 
nos képviselt 
pánt fontossí 
hívjuk fvl ha 
ország állami 
nel: megszerz 
Háljanak ft-1 
arra, hogy nt 
hassanak a k 
lésen.

Tisztele 
községenkint 
eddig még m 
mint párt sz< 
történt mind 
lásokról a * 
szíveskedjem 

Az őrs; 
hajtó bizottsi 
Fületeknek, s 
kát mindig öi 
sál készséggé 

Különösi 
kerületekben 
selójelöltjeike 
előbb kitűzze 
zottsággal ha 
datni.

A levele 
czim alatt iv 
getleuségi p-á 
dapesten, mu, 

Budanes

16

ny

Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja Vodiáner F.


